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Sissejuhatus

Uuringu eesmªrk

Kªesoleva uuringu eesmªrgiks oli vªlja selgitada 15ï74aastaste Eesti elanike hoiakud ja uskumused maksude maksmise, Maksu- ja Tolliameti (edaspidi MTA), 

maksualaste normide, riskide ja karistuste ning Eestis kehtiva maksus¿steemi osas. Uuring v»imaldab hinnata viimaste aastate jooksul toimunud arenguid v»rdluses 

2018., 2019. ja 2020. aastal lªbi viidud maksutahte uuringu tulemustega ning annab seelªbi MTA-le sisendi valdkonna edasiseks arendamiseks.

Uuringu ¿ldkogum ja valim

Uuringu ¿ldkogumi moodustasid k»ik Eesti Vabariigi alalised elanikud vanuses 15ï74. Statistikaameti andmetel on Eestis selle-ealisi elanikke kokku 982 904 inimest 

(seisuga 01.01.2021). Uuringu kªigus k¿sitleti kokku 1225 elanikku. 

Uuringu tulemused on ¿ldistatavad Eesti elanikkonnale vanuses 15ï74. Kogutud andmed kaaluti vastavaks ¿ldkogumi tegelikule jaotusele soo, vanuse, rahvuse, 

elukoha (asulat¿¿p ja maakond) ning hariduse l»ikes. 

K¿sitlustºº

Tagamaks v»rreldavust varasemate perioodidega, kasutati suures osas sama ankeeti mis 2020. a (paaris k¿simuses muudeti minimaalselt s»nastust). Ankeet t»lgiti ka 

vene keelde. 

Andmekogumisel kasutati kombinatsiooni veebi- ja telefonik¿sitlusest. Arvestades uuringu teema tundlikkust (eksisteerib risk, etintervjueeritav on motiveeritud vastama 

sotsiaalselt soovitud viisil, st varjab tegelikke uskumusi), koguti suurem osa andmetest veebiintervjuudena ehk CAWI-meetodil (Computer Assisted Web Interviewing), 

mis v»imaldab vastaja jaoks tunnetuslikult k»ige suuremat anon¿¿msust. Esinduslikkuse saavutamiseks kasutati sellele lisaks ka CATI-meetodit (Computer Assisted 

Telephone Interviewing), et koguda vastuseid veebi teel raskemini kªttesaadavatelt sihtr¿hmadelt (nt vanemaealine elanikkond, kelle hulgas on e-posti kasutamine 

vªhem levinud). Kokku tehti 1043 veebiintervjuud ja 182 telefoniintervjuud (vastavalt 85% ja 15% valimist).

Veebiintervjuude lªbiviimisel kasutati Kantar Emori kontaktibaasi, telefoniintervjuude puhu kasutati juhuslikult genereeritud telefoninumbreid.

K¿sitlustºº viidi lªbi ajavahemikus 02.ï14. september 2021. 

Keskmiseks ankeedile vastamise ajaks kujunes 20,8 minutit. 
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Ƅ 63% elanikest hindab oma teadmisi 

Eesti maksus¿steemist heaks

Ƅ 87% teab, kuidas makse maksta ja 

mille pealt peab makse tasuma (nt 

palgalt, lisatulult jms)

Ƅ 90% teab, et maksude eest saadakse 

riigilt vastutasuks teenuseid

Ƅ 91% elanikest tunneb, et maksude 

maksmine on nende kui kodanike 

tªhtis kohustus

Ƅ 73% tunneks end halvasti, kui jªtaks 

maksud maksmata

Ƅ 72% taunib nn musta tºº tegemist 

(tººtasu saamine, millelt on maksud 

maksmata)

Ƅ 65% ei kiida heaks toodete v»i 

teenuste n-º mustalt ostmist

Ƅ 51% oleks n»us maksma natuke 

rohkem makse, kui oleks kindel, et 

raha kasutatakse tema jaoks olulistel 

eesmªrkidel

Ƅ 43% peab Eesti maksus¿steemi 

»iglaseks

Ƅ 80% arvab, et madalamat sissetulekut 

teenivatel inimestel peab olema 

keskmisest vªiksem maksukoormus

Ƅ 61% arvab, et k»rgemat sissetulekut 

teenivatel inimestel peab olema 

tªnasest suurem maksukoormus 

Ƅ 75% elanikest arvab, et enamik 

inimesi deklareerivad ja maksavad 

oma maksud korrektselt ªra

Ƅ Lisaks arvab 85% Eesti elanikes, et 

enamik neile olulisi inimesi 

deklareerib oma tulud korrektselt

Ƅ 68% elanike hinnangul peavad 

enamik neile olulisi inimesi tªhtsaks, 

et nad oma maksud korrektselt 

tasuksid

Ƅ 37% Eesti elanikest arvab, et kui nad 

jªtaks osa oma tuludest 

deklareerimata, siis neile olulised 

inimesed ei austaks neid

Ƅ 70% elanikest arvab, et enamik 

inimesi tarbiks makse mittetasuvate 

ettev»tete tooteid/teenuseid, kui see 

on nende jaoks soodsam

Ƅ 58% leiab, et enamik inimesi tasub 

makse hirmust saada karistada

Ƅ 93% elanikest maksab k»ik maksud 

enda s»nul alati korrektselt ªra

Ƅ 95% elanikest maksab enda s»nul 

k»ik maksud alati »igeaegselt

Ƅ 22% elanikest arvab, et maksude 

tasumist on lihtne vªltida

L¿hi¿levaade peamistest teemadest
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TEADMISED HOIAKUD NORMID K ITUMINE

* Antud lehek¿ljel on vªlja toodud osakaal inimestest, kes vastava vªitega pigem v»i tªiesti n»ustusid. 
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¦ldine maksutahe Eesti elanike seas

Teadmised, hoiakud, normid ja kªitumine

91% Eesti elanikest tunneb, et maksude maksmine on nende kui 

kodanike tªhtis kohustus. 

93% Eesti elanikest maksab enda s»nul k»ik maksud alati 

korrektselt ªra.

Veidi vªhem usku on teiste kodanike maksukuulekasse kªitumisse: 

75% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi deklareerivad ja 

maksavad oma maksud korrektselt ªra. Samas tuntakse aga 

valmidust tarbida tooteid ja teenuseid maksuvabalt: 70% elanikest 

leiab, et enamik inimesi tarbiks makse mittetasuvate ettev»tete 

tooteid v»i teenuseid, kui see oleks nende jaoks soodsam.

Kuigi valdav osa elanikest on enda s»nul maksekuulekad, siis 

vajalike teadmiste osas ollakse suhteliselt enesekriitilised: 63% 

elanikest hindab oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks. 

Samas teab 87% elanikest enda hinnangul siiski seda, kuidas 

makse maksta ja mille pealt neid peab tasuma peab (palk, lisatulu 

jms). 

Maksutahe sotsiaaldemograafilistes segmentides

Uuringu p»hjal vªljendavad k»rgemat maksutahet mehed, 50ï74-

aastased, eestlased, k»rgharidusega, Eesti valitsust usaldavad ja 

avalike teenustega rahulolevad, k»rgema sissetulekuga ning 

majanduslikult hªsti toimetulevad elanikud.

Maksutahte indeks

Uuringu kªigus arvutati Eesti elanike maksutahte indeks*. 2021. 

aasta koondindeksiks kujunes 69,6. 

H¿poteetilised olukorrad

Vaatamata sellele, et ¿ldiselt peavad Eesti elanikud end 

maksekuulekaks ja enamik maksab enda s»nul k»ik maksud 

»igeaegselt ja korrektselt ªra, siis h¿poteetiliste olukordade 

lahendamisel selgus, et lisatulu deklareerimises paljud siiski ei oleks 

seadusekuulekad. Olukorras, kus tººandja annab aasta l»pus 

preemiat 2000 eurot sularahas nii, et see ei lªhe kuhugi kirja, 

deklareeriks vaid 52% elanikest selle tulu. Neist, kes siiski lisatulu 

deklareeriksid, teeks seda »iges summas vaid 76% (st ligi veerand 

deklareeriks tegelikust vªiksema lisasissetuleku).

35% elanikest ostaks vªhemalt m»nel ¿ksikul korral salatubakat ja -

alkoholi, kui nad kujutaksid ette olukorda, et on sagedased 

tubakatoodete ja kange alkoholi tarbijad ning neil avaneks v»imalus 

osta neid tooteid poole odavamalt kui kaupluses ja vaatamata 

sellele, et toodete tªpse sisu kohta kindlus puudub.

6
* Maksutahte indeks on nªitaja, mis koondab erinevad maksudistsipliini ja -moraaliga seonduvad nªitajad ¿heks koondindikaatoriks. Indeksi 

vªªrtus on vahemikus 0 kuni 100, kus maksimum peegeldab ideaalolukorda, kus k»ik Eesti elanikud vªljendavad tªielikku maksutahet
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Kokkuv»te tulemustest (1/5)

Teadmised maksus¿steemi kohta

Oma teadmisi Eesti maksus¿steemist peab heaks ligi 2/3 Eesti elanikest ehk 63% (s.o +8% v»rreldes 2020. aastaga), kuid 32% teadmised 

ei ole nende endi hinnangul piisavad.

87% Eesti elanikest (s.o +2% v»rreldes 2020.a)on ¿ldiselt kursis, kuidas ja mille pealt tuleb makse maksta. 10% puuduvad selleks 

vajalikud teadmised.

90% elanikest (s.o +2%) teab, et makstud maksude eest saab riigilt vastutasuks teenuseid.

Seega on elanike maksualased teadmised igas uuritud aspektis paranenud. 

Hinnangud MTA tººle

Nii nagu varasemalt, on ka 2021. a MTA saanud k»ige k»rgemad hinnangud asutuse usaldusvªªrsuseja efektiivsuse osas. Seejuures on 

m»lema aspekti keskmised hinnangud aastaga paranenud.

K»ige enam on kasvanud hinnang kodanike v»rdselt kohtlemisele orienteeritusele.

Veidi on alanenud hinnangud koostººleja inimeste juhendamisele suunatusele. 

Karistuste mªªramisel peetakse jªtkuvalt MTA-d pigem leebeks kui rangeks. 

MTA-d peavad usaldusvªªrseks, efektiivseks, koostººle ja inimeste juhendamisele suunatuks ning kodanikke v»rdselt kohtlevaks keskmisest 

sagedamini k»rgharidusega, 50ï74aastased, valitsust usaldavad ja riigi poolt pakutavate teenustega rahulolevad Eesti elanikud. 

Tººstaatuse l»ikes on MTA suhtes k»ige kriitilisemad ettev»tjad ja tººtud/kodused: nad peavad MTA-d keskmisest mitte-

usaldusvªªrsemaks, jªigemaks/b¿rokraatlikumaks ja kodanike suhtes ebav»rdsemaks. MTA karistuste mªªramist hindavad nad keskmisest 

rangemaks.
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Kokkuv»te tulemustest (2/5)

Hoiakud maksude maksmise osas

91% Eesti elanikest on pigem v»i tªiesti n»us, et maksude maksmine on nende kui kodanike tªhtis kohustus(s.o -2% v»rreldes 2020. 

aastaga).

Nagu eelmisel aastal, tunneks ka 2021. a ligi kolmveerand Eesti elanikest (73%) ennast halvasti, kui jªtaks maksud maksmata. Enam kui 

viiendik (22%) aga ei laseks ennast sellest oluliselt hªirida.

72% Eesti elanikest arvab, et Ămusta tººdñei tohiks teha (s.o -1% v»rreldes 2020.a). 22% on selles k¿simuses pigem v»i tªiesti tolerantsed.

Teenuste v»i toodete Ămustaltñ ostmist ei kiida heaks 65% elanikest (s.o -3% v»rreldes 2020.a). Samas rohkem kui iga neljas (28%) leiab, 

et see on pigem v»i tªiesti aktsepteeritav.

Umbes iga teine (51%) Eesti elanik oleks n»us maksma natuke rohkem makse, kui ta oleks kindel, et raha kasutatakse tema jaoks olulistel 

eesmªrkidel (+4% v»rreldes 2020.a). Peaaegu sama palju on aga ka neid, kes sellega ei n»ustu.

Kokkuv»ttes on eelmise aastaga v»rreldes veidi kasvanud valmisolek maksta pisut rohkem makse enda jaoks oluliste eesmªrkideni

j»udmiseks. Vªhenenud on aga nende inimeste osakaal, kes taunivad Ămusta tººñ tegemist ja toodete v»i teenuste Ămustaltñ ostmist. 

Hoiakud maksus¿steemi karistuse ja kontrolli osas

66% Eesti elanikest arvab, et kui jªtta osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga(-2% v»rreldes 2020.a).

58% Eesti elanikest arvab, et kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA karistab teda(-4%).

36% elanikest arvab, et MTA poolt tehtavad karistused on »iglased. See on -10% v»rreldes 2020.a. Ligi pooltel (45%) aga puudus selles 

k¿simuses seisukoht.

Eelmise aastaga v»rreldes peetakse vªhemt»enªoliseks, et tulu deklareerimata jªtmisele jªrgneb MTA-poolne kontakteerumine v»i 

karistus. Lisaks ei peeta karistusi nii sageli »iglaseks kui varem.
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Kokkuv»te tulemustest (3/5)

Hoiakud maksus¿steemi osas

58% Eesti elanikest leiab, et riigis kehtiv maksus¿steem on lihtsalt m»istetav(s.o +2%). 34% elanikkonnast aga ei n»ustu sellega.

Eesti maksus¿steemi ei pea »iglaseks 45% elanikest (s.o -6%) ja peab »iglaseks 43%.

Vªhem kui kolmandik Eesti elanikest (31%) arvab, et Eesti maksus¿steem on viimasel ajal muutunud »iglasemaks, kuid 39% ei n»ustu 

sellega.

2/3 Eesti elanikest toetab tervist kahjustavate toodete k»rgemat maksustamist(+1%). 

Keskkonda kahjustavate toodete (k¿tus, pakendid) k»rgemat maksustamist toetab 43% elanikest (s.o -5%), kuid 54% mitte.

Madalamat sissetulekut teenivate inimeste keskmisest vªiksemat maksustamist toetab valdav osa Eesti elanikest (80%), kuid toetus on 

eelmise aastaga v»rreldes langenud -7%.* 

K»rgemat sissetulekut teenivate inimeste tªnasest k»rgemat maksustamist toetab 61% (s.o -12%), kuid vastu on sellele 33% (s.o +10%).*

Seega on peaaegu k»igis maksus¿steemi puudutavates vªidetes elanike hoiakud halvenenud ïvaid maksus¿steemi lihtsasti m»istetavuse ja 

tervist kahjustavate toodete k»rgema maksustamise osas on hoiak paranenud. Ohumªrgiks on see, et 45% Eesti elanikest ei pea 

maksus¿steemi »iglaseks.

9
*Vªite s»nastust on eelmise aastaga v»rreldes pisut korrigeeritud, seega tulemused ei ole pªris tªpselt v»rreldavad.
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Kokkuv»te tulemustest (4/5)

Maksudealased normid

Nagu 2020.a, arvab ka 2021. a 75% Eesti elanikest, et enamik inimesi deklareerivad ja maksavad maksud korrektselt ªra. 

Enda jaoks oluliste inimeste maksukªitumise osas ollakse veelgi optimistlikumad: 85% Eesti elanikest arvab, et enamik neile olulisi inimesi 

deklareerib oma tulud korrektselt.

68% Eesti elanikest on arvamusel, et neile olulised inimesed peavad tªhtsaks, et nad oma maksud korrektselt tasuksid (-2% v»rreldes 

2020.a). K¿mnendik leiab, et see ei ole neile oluliste inimeste jaoks tªhtis ning ligi veerand ei oska olukorda hinnata.

37% Eesti elanikest usub, et tulude deklareerimata jªtmisel ei austaks neid nende lªhedased inimesed (-8%). Samas 24% ei arva, et tulude 

deklareerimata jªtmine m»jutaks seda, kuidas lªhedased inimesed vastajasse suhtuksid. 29% elanikest ei osanud antud k¿simusesseisukohta 

v»tta.

35% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu sellele, kui m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks (-11% v»rreldes 

2020). Rohkem on aga neid elanikke (39%), kes arvavad, et seda ei juhtuks (+8%). Iga neljas elanik ei osanud antud k¿simuses seisukohta 

v»tta.

Majanduslikel kaalutlustel makse mitte tasuvate ettev»tete toodete ja teenuste tarbimistpeetakse ulatuslikuks: 70% eestimaalastest arvab, 

et enamik inimesi tarbiksid neid, kui see on nende jaoks soodsam (s.o +2%). Mitte tarbimist eeldab vaid 13%.

58% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi tasub makse hirmust saada karistada (s.o +2%).

Sarnaselt eelmise aastaga arvas ka 2021. a veidi ¿le poole eestimaalastest, et ausaid maksumaksjaid on Eestis 61ï80%

V»rreldes 2020. aastaga on vªhenenud elanike usk kaasinimeste ausasse kªitumisse ja tªhelepanu pººramisse juhul, kui m»ni ettev»te 

maksureegleid eirab. Samuti ei arvata nii sageli, et oluliste inimeste austus s»ltub sellest, kui korrektselt inimene oma tulusid deklareerib. Lisaks 

usutakse rohkem seda, et makse makstakse hirmust saada karistada ning majanduslikel kaalutlustel ollakse valmis tarbima makse mitte 

tasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid. Seega v»ib ºelda, et elanikud k¿ll usuvad, et enamik inimesi on korrektse maksukªitumisega, aga 

oma maksudealastes normides on veidi alla tuldud (aus kªitumine pole nii oluline kui eelmisel aastal).
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Kokkuv»te tulemustest (5/5)

Maksukªitumine

Veidi enam kui pooled (53%) Eesti elanikud leiavad, et maksude tasumist ei ole lihtne vªltida (s.o -2% v»rreldes 2020). Samas peaaegu iga 

neljas Eesti elanik (st 22%) arvab, et maksude tasumist on lihtne vªltida. Antud k¿simuses ei osanud arvamust avaldada 25% elanikest.

93% Eesti elanikest maksab enda s»nul k»ik maksud (nt palgalt, lisatuludelt jms) alati korrektseltªra ja 95% n»ustub, et maksab k»ik 

maksud alati »igeaegselt.

Sularahas saadud preemia deklareeriks tªiendava tuluna vaid 52% eestimaalastest (-3% v»rreldes 2020) ja neist omakorda kogusummas 

76%.

76% Eesti elanikest ei tangiks kunagi tavalise k¿tuse asemel eriotstarbelist k¿tust (s.o 2% vªhem kui eelmisel aastal) isegi teades, et see on 

tavalisest diislist odavam ja hinnates oma vahelejªªmise v»imalust vªikeseks. Iga kord v»i sageli oleks seda valmis tegema 5% (-2%).

65% Eesti elanikest ei ostaks salaalkoholi ega -tubakat olukorras, kus nad oleksid sagedased tubakatoodete ja alkoholi tarvitajad ja neil 

avaneks v»imalus osta neid tooteid juhututtava kaudu ligi poole odavamalt kui lªhimas kaupluses. Iga kord v»i sageli oleks valmis seda tegema 

13% ning harva v»i ¿ksikutel juhtudel 22% eestimaalastest.

Eelmise aastaga v»rreldes on kasvanud nende elanike arv, kes peavad maksude tasumise vªltimist lihtsaks. Samas on aga pisut kasvanud 

nende inimeste osakaal, kes vªhemalt enda hinnangul tasuvad maksud »igeaegselt ja korrektselt. H¿poteetilistes olukordades kªitumine on 

jªªnud suhteliselt sarnaseks: preemiana saadud tªiendavat tulu deklareeritaks veidi harvemini ja ka valmisolek eriotstarbelise k¿tuse 

tankimiseks on pisut kasvanud, kuid vastukaaluks on 1% suurenenud nende inimeste osakaal, kes mitte kunagi ei tarbiks salakaupa.

Erinevatest sotsiaaldemograafilistest gruppidest eristuvad maksude maksmise suhtes nii negatiivsemate hoiakute kui kªitumise osas 

sagedamini mehed, mitte-eestlased, 15ï24aastased noored, madalama haridustaseme ja sissetulekuga, kehvema majandusliku olukorraga 

ning valitsust mitte usaldavad ja riigi poolt pakutavate teenustega rahulolematud eestimaalased.
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Statistiliselt olulised muutused

12

Kui eelnevas kokkuv»ttes olid vªlja toodud k»ik elanike hinnangutes toimunud muutused, siis jªrgnevalt on vªlja toodud statistiliselt olulised muutused ¿ldhinnangutes 

v»rreldes 2020. aastaga:

Teadmised

Ƅ Hindan oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 63% (+8% v»rreldes 2020. a)

Hoiakud

Ƅ MTA poolt tehtavad karistused on »iglased: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 36% (-10% v»rreldes 2020. a)

Ƅ Eesti maksus¿steem on »iglane: Ăpigem ei ole n»usñ ja Ă¿ldse ei ole n»usñ 45% (+11% v»rreldes 2020. a)

Ƅ Viimasel ajal on Eesti maksus¿steem muutunud »iglasemaks: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 31% (-8% v»rreldes 2020.a)

Ƅ Madalamat sissetulekut teenivatel inimestel peaks olema keskmisest vªiksem maksukoormus*: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 80% (-7% v»rreldes 2020. a)

Ƅ K»rgemat sissetulekut teenivatel inimestel peaks olema tªnasest suurem maksukoormus*: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 61% (-12% v»rreldes 2020. a)

Normid:

Ƅ Minu jaoks olulised inimesed ei austaks mind, kui nad teaksid, et ma osa oma tulust deklareerimata jªtaksin: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 37% (-8% v»rreldes 2020. a)

Ƅ Enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu sellele, kui m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks: Ăpigem ei ole n»usñ v»i Ă¿ldse ei ole n»usñ 39% (+8% v»rreldes 2020.a)

Kªitumine:

Ƅ Maksude tasumist on lihtne vªltida: Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ 22% (+8% v»rreldes 2020. a)

*Vªite s»nastust on eelmise aastaga v»rreldes pisut korrigeeritud, seega tulemused ei ole pªris tªpselt v»rreldavad.



É Emor AS

Jªreldused (1/2)

ƄEesti elanike teadlikkus maksus¿steemist on viimasel aastal kasvanud. Samuti on k¿llaltki k»rge teadlikkus sellest, kuidas makse tasuda ja 

milline on seos maksude ning avalike h¿viste vahel. K»ige madalam on teadlikkus jªtkuvalt nooremate ja vªhem haritud elanike hulgas. Seega 

vajavad nemad k»ige enam teadlikkuse t»stmist. Positiivne on see, et ka mitte-eestlaste seas on viimasel aastal teadlikkus maksus¿steemist 

mªrkimisvªªrselt kasvanud. 

ƄEnamuses maksutahte aspektides (nii hoiakutes, normides kui kªitumises) kehtib seos, et need, kes usaldavad valitsust, on rahul riigi poolt 

pakutavate teenustega, kelle majanduslik olukord on hea ja viimase 1,5 aasta jooksul paranenud, on maksukuulekamad.

ƄViimasel aastal on olulised muutused toimunud selles, kui »iglasekspeetakse nii maksus¿steemi, selles aset leidnud muutusi kui ka MTA poolt 

tehtavaid karistusi. ¦heks p»hjuseks v»ib olla see, et inimesed ei pea riigi toetusi koroonakriisi p»hjustatud majanduskahjude leevendamiseks 

k»ige »iglasemaks ja seet»ttu m»jutab see ka ¿ldist suhtumist maksus¿steemi. ¦ldjuhul kehtib seos, et nende elanike maksutaheja hinnangud 

maksus¿steemile on k»rgemad, kelle majanduslik olukord on viimase 1,5 aasta jooksul muutunud paremaks ja kes peavad riigi toetusi oma 

leibkonnale koroonakriisiga toimetulekul piisavaks v»i pole toetusi vajanud.

ƄNegatiivne nihe on toimunud m»ningates normides: elanikud k¿ll usuvad, et enamik inimesi on korrektse maksukªitumisega, aga oma 

maksudealastes normides on veidi alla tuldud. Nt arvatakse sagedamini, et vastaja jaoks oluliste inimeste austus ei s»ltu sellest, kas ta 

deklareerib oma tulud korrektselt. V»ib arvata, et kuna ¿ldine keskkond on muutunud ebastabiilsemaks ja ka valitsuse kªitumine on kohati 

kaasa toonud ¿hiskonna l»henemise, v»ivad elanikud tajuda, et neil on suurem »igus oma norme vastavalt vajadusele korrigeerida. 

ƄEelneva aastaga v»rreldes on kasvanud nende elanike osakaal, kes peavad maksude tasumise vªltimist lihtsaks. Lisaks ei  tunneks enam 

kui viiendik elanikest end halvasti, kui jªtaks maksud tasumata. See t»endab, et jªrelevalveon jªtkuvalt oluline. MTA poolset karistamist 

peavad t»enªolisemaks madalama haridustaseme ja vªiksema sissetulekuga inimesed ning need, kelle majanduslik olukord on halvenenud. 

Samuti kehtib seos, et mida vanem inimene, seda t»enªolisemaks peab ta karistuse saamist. MTA karistusi peavad »iglasemaks need, kes 

tulevad paremini majanduslikult toime ja kelle sissetulek on viimase 1,5 a jooksul pigem kasvanud.
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Jªreldused (2/2)

ƄKuigi enamus inimesi saab aru seosest maksude ja riigi poolt pakutavate teenuste vahel, on maksutahte tugevdamiseks oluline tuua veelgi 

lªbipaistvamalt vªlja, milleks inimestelt kogutud makse kasutatakse. Seejuures on tªhtis, et kommunikatsioon oleks arusaadav ka 

tavakodanikule. Maksuametiga suhtlemisel sooviksid elanikud, et Maksuametil oleks juhendav ja n»uandev, mitte karistav roll. Leitakse, et MTA 

usaldusvªªrsust t»staks see, kui inimesed saaksid tulla n-º konsultatsioonile ja »ppida, kuidas makse seaduslikult optimeerida, mitte oma 

rumalusest rohkem maksta. See v»iks aidata vªhendada maksupettusi ja suurendada soovi kªituda seadusekuulekalt.

ƄMTA on viimastel aastatel pººranud rohkem tªhelepanu venekeelse elanikkonna teavitamisele. Selle positiivset m»ju on nªha ka 2021. aastal: 

maksutahe on kasvanud rohkem mitte-eestlastekui eestlaste seas. Samuti on nªha MTA teavitustºº m»ju noorte hulgas: kuigi nende 

maksualane teadlikkus on jªtkuvalt madalam, on maksutahe viimasel kahel aastal kasvanud. Lisaks on maksutahe t»usnud alg- ja 

p»hiharidusegaelanike hulgas, vªhenenud aga k»rgharitud inimeste seas. K»rgharidusegainimesed leiavad k¿ll keskmisest harvemini, et 

maksude tasumist on lihtne vªltida, kuid samas on nende hulgas vªhem neid, kes usuks, et enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanusellele, kui 

m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks. Samuti on k»rgharidusega inimesed skeptilisemad t»enªosuse osas saada karistada, kui jªtta tulud 

deklareerimata. Lisaks on k»rgharidusega ja k»rgema sissetulekuga inimeste hulgas rohkem neid, kes ei toeta maksumªªra diferentseerimist 

sissetuleku alusel. Seega ei tohi teavitustººs ªra unustada ka seda sihtgruppi ning tuleb jªlgida, et muudatused maksus¿steemis ei m»juks 

vªga kriitiliselt antud grupi »iglustundele (k»rgharitud inimeste seas oli rohkem neid, kes leidsid, et maksus¿steem on muutunud pigem 

eba»iglust suurendavaks).

ƄJªtkuvalt kehtib seos, et mida noorem, madalama sissetuleku ning haridustasemega on inimene, seda madalam on tema maksutahe. Samuti 

m»jutab maksutahet negatiivselt usaldamatus valitsuse vastu ning rahulolematus avalike teenustega.
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É Emor AS

Teadmised Eesti maksus¿steemi kohta

Oma teadmisi Eesti maksus¿steemist peab heaks ligi 2/3 Eesti elanikest ehk 

63%. See on 8% rohkem kui eelneval aastal. 

Jªtkuvalt peetakse oma teadmisi seda paremaks, mida k»rgem on vastaja 

haridustase, isiklik sissetulek ja hinnang majanduslikule toimetulekule. 

Nagu eelneval aastal, hindasid ka 2021. a oma teadmisi madalamalt need 

elanikud, kelle majanduslik olukord on viimase 1,5 aasta jooksul halvenenud.

Erinevalt 2020. aastast (kuid sarnaselt 2019. aastaga) on statistiliselt oluline 

seos teadmiste taseme ja valitsuse usaldamise vahel ïneed, kes hindavad 

k»rgemalt oma teadmisi maksus¿steemist, usaldavad rohkem Eesti 

valitsust.

Samuti on need, kes peavad oma teadmisi maksus¿steemist heaks, rohkem 

rahul avalike teenustega.

Vanuser¿hmade l»ikes hindasid oma teadlikkust maksus¿steemist k»ige 

madalamalt 15ï24aastased, kuid ka selles grupis on teadlikkus eelmise 

aastaga v»rreldes kasvanud. Kui 2020.a oli vªitega n»us v»i pigem n»us 

49%, siis 2021.a 55%.

Nagu eelevatel aastatel, hindasid tººalase staatuse l»ikes oma 

maksualaseid teadmisi teistest r¿hmadest oluliselt k»rgemalt ettev»tjad: 

79% pidas teadmisi heaks v»i pigem heaks (2020.a 67%).

Eestlastehinnangud oma teadmistele olid jªtkuvalt veidi k»rgemad kui muu 

rahvuse esindajatel (66% vs 57%). Samas olid nii eestlaste kui muulaste 

puhul hinnangud eelmise aastaga v»rreldes paranenud (2020.a. vastavalt 

61% vs 45%).      
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Teadmised maksude maksmise ja avalike teenuste seose kohta

90% elanikest teab, et makstud maksude eest saab riigilt vastutasuks 

teenuseid. See nªitaja on eelmise aastaga v»rreldes 2% kasvanud.

Eestlased on teadlikumad kui mitte-eestlased (92% vs 86%; 2020.a 

vastavalt 91% vs 84%).

Vanuse l»ikeson keskmisest veidi vªhem teadlikudmaksude eest 

vastutasuks saadavatest teenustest 35ï49aastased (tªiesti n»us+ pigem 

n»us87%).

Nagu eelneval aastal, kasvab haridustaseme ja isikliku sissetuleku 

t»ustes ka kursis olek maksude eest vastutasuks saadavate teenustega.

Tººalase staatuse l»ikes oli teadlikkus k»rgeim »pilaste ja ¿li»pilaste 

hulgas: neist oli 97% n»us, et maksude eest saab riigilt teenuseid. 

Madalaim oli sama nªit ettev»tjate seas (82%).

Teadlikkus teenuste saamisest oli k»rgem nende elanike hulgas, kes 

usaldavad valitsust (n»usv»i pigem n»us98%) ja on pigem rahul 

avalike teenustega (95%).

Valitsust mitteusaldavatest elanikest n»ustus sellega, et maksude eest 

saab vastutasuks teenuseid, 81% ning avalike teenustega 

mitterahulolevatest elanikest vaid 76%.

Oma teadlikkust vªljendasid rohkem need, kes olid oma majandusliku 

toimetulekuga rahulolevamad ning harvem need, kelle majanduslik olukord 

oli viimase 1,5 a jooksul halvenenud.
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Teadmised, kuidas makse tasuda

87% Eesti elanikest on ¿ldiselt kursis, kuidas ja mille pealt tuleb makse 

maksta. V»rreldes eelneva aastaga on see tulemus veidi paranenud 

(2020. a 85%).

¦ldiselt kasvab teadlikkus vanuse kasvades: kui 15ï24aastastest on 

vªitega pigem v»i tªiesti n»us 67%, siis 50ï64aastaste seas 93%. 

Erandiks on k»rgeim vanuser¿hm (65ï74.a), kus teadlikkus enam ei 

kasva, vaid on veidi vªhenenud (92%).

Kui eelnevate teadmisi kaardistavate vªidete puhul oli eestlaste teadlikkus 

veidi k»rgem kui muu rahvuse esindajatel, siis antud k¿simuses polnud 

mªrkimisvªªrset erinevust: 87% eestlastest ja 86% muu rahvuse 

esindajatest pidas ennast teadlikuks sellest, kuidas ja mille pealt makse 

makstakse.

Ootuspªraselt on ¿li»pilaste ja tudengite hulgas teadlikkus maksude 

maksmisest k»ige madalam (66% n»ustub, et teab, kuidas seda teha). 

K»rgeim on teadlikkus ettev»tjate seas.

Mida k»rgem on haridustase, isiklik sissetulek ja hinnang 

majanduslikule toimetulekule, seda paremini on elanikud kursis 

maksude maksmisega. Sama seos kehtis ka eelmisel aastal.

Samuti peavad ennast maksude maksmise osas teadlikumaks need, kes 

usaldavad rohkem valitsust ja on rohkem rahul riigi poolt pakutavate 

avalike teenustega.  
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Eesti elanike maksualased teadmised: koondvaade

K»ik vastajad, n = 1225

Hindan oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks 5

Tean, et makstud maksude eest saan riigilt vastutasuks teenuseid 1

Tean, kuidas makse maksta ja mille pealt peab makse tasuma 1
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V»rreldes Eesti elanike hinnanguid erinevatele vªidetele maksualase teadlikkuse osas, ilmneb, et k»ige paremini ollakse kursis sellega, et makstud maksude eest 

saadakse riigilt vastutasuks teenuseid. Samuti ollakse k¿llaltki hªsti informeeritud sellest, kuidas ja mille pealt makse makstakse. Veidi madalamalt hinnatakse oma 

¿ldist teadlikkust Eesti maksus¿steemist.

Ei oska ºelda
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Hinnangud Maksu- ja Tolliameti tººle (1/2)

Mitteusaldusvªªrne Usaldusvªªrne

Ebaefektiivne Efektiivne

Jªik ja b¿rokraatlik Koostººle suunatud

Kontrollile ja karistusele suunatud Inimeste juhendamisele suunatud

Kodanikke suhtes ebav»rdne Kodanikke v»rdselt kohtlev

Karistuste mªªramisel liiga leebe Liiga range

-3,0 -2,5 -2,0 -1,5 -1,0 -0,5 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

2018 2019 2020 2021

Kuidas Te hindate MTA tººd? Kas Teie arvates on MTA.. (7-palline vahemik)

K»ik vastajad, n=1225
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Nii nagu varasemalt, on ka 2021. a MTA saanud k»ige k»rgemaid hinnanguid asutuse usaldusvªªrses(keskmine hinnang 1,63 skaalal -3 kuni 3) ja efektiivsuses

(keskmine hinnang 1,31). M»lema aspekti keskmised hinnangud on aastaga paranenud ïusaldusvªªrsus 0,12 ja efektiivsus 0,09 palli. K»ige enam on paranenud 

hinnang kodanike v»rdselt kohtlemise osas (+0,17 palli). 

Veidi on alanenud hinnangud koostººleja inimeste juhendamisele suunatusele (vastavalt -0,04 ja -0,11 palli). 
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Hinnangud Maksu- ja Tolliameti tººle (2/2)

22

MTA-d peavad usaldusvªªrseks, efektiivseks, koostººle ja inimeste juhendamisele suunatuks ning kodanikke v»rdselt kohtlevaks keskmisest sagedamini 

k»rgharidusega, 50ï74aastased, valitsust usaldavad ja riigi poolt pakutavate teenustega rahulolevad Eesti elanikud. 

Naisedhindavad MTA tegevust k»rgemalt kui mehed.

Vanuser¿hmadesteristuvad 50ï74aastased, kes tajuvad MTA-d veidi positiivsemana kui teised ïusaldusvªªrsema, efektiivsema ning koostººle ja juhendamisele 

suunatuna.

MTA tºº aspektide suhtes on keskmisest positiivsemalt meelestatud majanduslikult ¿sna v»i vªga hªsti toimetulevadEesti elanikud, kelle majanduslik olukord ei 

ole viimase 1,5 aasta jooksul halvenenud. Majanduslikult hªsti / halvasti toimetulevate elanike hinnangud erinesid k»ige rohkem vªites ĂMTA on kodanike suhtes 

ebav»rdne / kodanikke v»rdselt kohtlevñ: halvasti toimetulevad elanikud leidsid oluliselt sagedamini, et MTA ei kohtle kodanikke v»rdselt. Samuti peavad nad 

sagedamini MTA-d jªigaks ja b¿rokraatlikuks ning karistuste mªªramisel liiga rangeks.

Rahvuse l»ikes ilmneb suurim erinevus omaduses karistuste mªªramisel liiga leebe vs liiga rangeïmuu rahvuse esindajad kalduvad rohkem arvama, et MTA on 

karistuste mªªramisel liiga range.

Hariduse puhul ilmneb suurim erinevus kodanike kohtlemise kuvandis: k»rgharidusega elanikud tunnetavad MTA-d rohkem kodanikke v»rdselt kohtlevana kui 

madalama haridusega inimesed.

Staatusev»rdluses eristuvad teistest kriitilisemate vaadetega ettev»tjad ja tººtud/kodused. K»ige rohkem varieeruvad hinnangud MTA usaldusvªªrsusele, jªikusele 

ning kontrollile ja karistusele suunatusele: ettev»tjad ja tººtud/kodused peavad MTA-d keskmisest mitteusaldusvªªrsemaks, jªigemaks ja kodanike suhtes 

ebav»rdsemaks.

Piirkondadev»rdluses hindasid MTA tegevust keskmisest madalamalt Kesk-Eesti elanikud ja keskmisest k»rgemalt Lªªne-Eesti elanikud. Seejuures nt koostººle 

suunatust hindasid teistest piirkondadest mªrkimisvªªrselt k»rgemalt Lªªne- ja Kirde-Eesti elanikud.

Kehtib seos hinnanguga riigi tegevusele ja toetusele koroonakriisi ajal ning MTA tegevusega rahulolu vahel. Need, kes n»ustuvad vªitega, et riigi toetus minu 

leibkonna toimetulekuks on olnud piisav, peavad MTA-d usaldusvªªrsemaks, efektiivsemaks, koostººle ja inimeste juhendamisele suunatumaks ning kodanikke 

v»rdselt kohtlevamaks. Need, kes ei pea riigi toetust koroonakriisi ajal piisavaks, leiavad keskmisest sagedamini, et MTA on karistuste mªªramiselliiga range.
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Maksumoraal ïmaksude maksmise tunnetamine olulise kohustusena

91% Eesti elanikest on pigem v»i tªiesti n»us, et maksude maksmine on 

nende kui kodanike tªhtis kohustus. V»rreldes eelmise aastaga on n»ustujate 

osakaal 2% vªhenenud.

Naised on antud k¿simuses »ige pisut kohusetundlikumad kui mehed ïvªitega 

n»ustusid vastavalt 92% ja 90%.

Maksude maksmist peavad tªhtsaks kodanikukohustuseks sagedamini 

50aastased ja vanemad (tªiestija pigem n»usenam kui 95%). Keskmisest 

vªhem tªhtsaks peavad seda kohustust elanikud vanuses 15ï34.

Eestlaste jaoks on maksude tasumine veidi olulisem kohustus kui muu rahvuse 

esindajatele (92% vs 89% vªitega n»usv»i pigem n»us). Samas on muu rahvuse 

puhul rohkem neid, kes on vªitega tªiesti n»us (57% vs eestlastel 51%).

Hariduse, sissetuleku ja majandusliku toimetuleku l»ikes ilmnesid 

ootuspªrased trendid ïmida k»rgem haridus/sissetulek ja parem majanduslik 

toimetulek, seda suurem on inimeste osakaal, kes tunnevad, et maksude 

maksmine on nende tªhtis kohustus.

Tººalase staatuse v»rdluses on suurim hulk vªitega n»ustujaid pensionªride 

seas. 94% neist on n»us v»i pigem n»us, et maksude maksmine on nende kui 

kodanike tªhtis kohustus. K»ige madalam on vastav nªitaja tººtute/koduste seas, 

kus vaid 81% tundis, et maksude tasumine on tªhtis kohustus.

Antud hoiak on seotud ka usaldusega Eesti valitsuse vastu. 14% nendest, kes 

valitsust (pigem) ei usalda, leidsid, et maksude maksmine ei ole nende kohustus, 

samas kui valitsust usaldavate elanike seas oli vastav osakaal 2%.

Neist, kes peavad riigi toetusi oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekuks 

piisavaks, on 97% n»us, et maksude maksmine on tªhtis kodanikukohustus (vs 

84% neist, kes ei pea toetusi piisavaks).   
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Hoiakud maksudest k»rvale hoidmise osas

Nagu eelmisel aastal, tunneks ka 2021. a ligi kolmveerand Eesti elanikest

ennast halvasti, kui jªtaks maksud maksmata. Enam kui viiendik aga ei 

laseks ennast sellest oluliselt hªirida.

Naised on maksude tasumise osas kohusetundlikumad kodanikud: 78% 

naistest tunneks end halvasti, kui ei maksaks makse, v»rreldes 68% meestega.

Kolmveerand eestlastest tunneks end halvasti, kui hiiliks maksude maksmisest 

k»rvale. Muu rahvuse esindajate puhul oleks hªiritud 70%. 

Vanuse osas eristub negatiivselt noorim grupp (15ï24a), kellest ligi kolmandik ei 

tunneks ennast hªirituna, kui jªtaks maksud maksmata. K»ige 

kohusetundlikumad on vanemasse vanusegruppi jªªvad inimesed (65ï74).

Ka tººalase staatusel»ikes on pensionªrid maksude tasumise osas k»ige 

kohusetundlikumad: 81% tunneks end halvasti, kui poleks makse tasunud. K»ige 

vªhem hªiriks see fakt »pilasi/¿li»pilasi (65%) ning tººtuid (62%).

Sarnaselt eelnevatele vªidetele ilmneb ka siin seos hariduse ja majandusliku 

toimetuleku vahel: mida parem haridus/toimetulek, seda k»rgem maksumoraal.

Valitsust usaldavatestinimestest hªiriks maksude tasumata jªtmine 83%, 

valitsust mitteusaldavatest elanikest aga vaid 60%. Samuti tunneksid ennast 

oluliselt sagedamini halvasti need, kes on rahul riigi poolt pakutavate 

teenustega (79% vs 60% rahulolematutest) ja kelle majanduslik olukord on 

viimase 1,5 a jooksul jªªnud samaks v»i paranenud (76% vs 68% neist, kelle 

majanduslik seis halvenenud).  

Positiivselt eristuvad Hiiumaa ja  Pªrnumaa, kus vastavalt 88% ja 86% elanikest 

tunneks end halvasti, kui jªtaks maksud maksmata.

Neist, kes ei pea riigi toetusi oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekul 

piisavaks, ei tunneks 35% end halvasti, kui jªtaks maksud maksmata (vs 20% 

neist, kelle hinnangul on toetus olnud piisav).
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Hoiakud Ămusta tººñ tegemise osas

72% Eesti elanikest arvab, et Ămusta tººdñei tohiks teha (st saada tººtasu, 

millelt on maksud maksmata). 2020.a oli vastav nªitaja 73%, seega kokkuv»ttes 

pole suurt muutust. K¿ll aga on vªhenenud nende elanike osakaal, kes peavad 

Ămusta tººñ tegemist vªga taunimisvªªrseks (35% vs 39% aastal 2020).

Meeste ja naiste hinnangud on suhteliselt sarnased (tªiesti n»usja pigem n»us

73% meestest ja 72% naistest), kuigi eelmistel aastatel on naised olnud rohkem 

Ămusta tººñ tegemise vastu.

Kui eelnevate vªidete puhul on eestlaste maksumoraal olnud veidi k»rgem, siis 

antud juhul eristuvad mitte-eestlased, kellest koguni 44% on tªiesti vastu Ămusta 

tººñ tegemisele (eestlastest 31%).  

Halvakspanu ñmusta tººtasuò saamiseosas suureneb vanuse, haridustaseme ja

sissetuleku kasvades ning majandusliku toimetuleku paranedes.

Tººalase staatuse l»ikes on Ămusta tººñ tegemise vastu k»ige rohkem 

pensionªrid (83%) ning k»ige leebemalt suhtuvad sellesse tººtud/kodused 

(vastu 51%).

ĂMusta tººdñ taunivad oluliselt sagedamini valitsust usaldavad kui 

mitteusaldavad (83% vs 60%) ning riigi poolt pakutavate teenustega rahulolevad

kui rahulolematud (76% vs 65%) eestimaalased.

Nn musta tºº suhtes on sallivamad need, kelle majanduslik olukord on viimase 

1,5 a jooksul halvenenud (musta tºº vastu 67% vs 75% neist, kelle seis on 

jªªnud samaks).   

86% neist, kes peavad riigi toetusi oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekuks 

piisavaks, on n»us, et Ămusta tººdñ ei tohiks teha (vs 62% mitte piisavaks 

pidajatest).
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Hoiakud toodete v»i teenuste Ămustaltñ ostmise osas

Kui Ămustaltñ tºº tegemise osas on Eesti elanikud k¿llaltki kriitilised, siis 

asjade v»i teenuste Ămustaltñ ostmise osas ollakse veidi leebemad ï65% 

elanikest ei kiida seda heaks. Samas rohkem kui iga neljas (28%) leiab, 

et tooteid v»i teenuseid v»ib mustalt osta. 

Selles k¿simuses on toimunud eelmise aastaga v»rreldes negatiivne nihe 

ja vªhenenud on nende eestimaalaste arv, kelle jaoks on toodete ja 

teenuste ostmine Ămustaltñ tªiesti taunitav (26% vs 33% aastal 2020).

Naised on »ige pisut k»rgema maksumoraaliga ï66% naistest ei kiida 

heaks asjade v»i teenuste mustalt ostmist, samas kui meestest oli samal 

arvamusel 64%. Eelnevate aastatega v»rreldes on naiste suhtumine 

muutunud leebemaks ja meeste oma taunivamaks.

Sarnaselt eelnevate vªidetega ilmnesid vanuse, hariduse ja sissetuleku 

l»ikes trendid: mida vanema, harituma ja majanduslikult paremas seisus 

oleva inimesega on tegu, seda suurem on t»enªosus, et ta ei kiida heaks 

asjade v»i teenuste ilma arveta ostmist.

Tººstaatusel»ikes eristusid Ăleebemateñ hoiakutega (¿li)»pilased, tººtud 

ja ettev»tjad ïneist vastavalt 49%, 56% ja 60% leidsid, et tooteid v»i 

teenuseid ei peaks n-º mustalt ostma. V»rdluseks palgatººtajate ja 

pensionªride seas oli vastav nªitaja 66% ja 77%.

Nn mustalt ostmist taunivad rohkem valitsuse suhtes usaldust kui 

usaldamatust vªljendanud (75% vs 54%) ja riigi pakutavate teenustega 

rahulolevad kui rahulolematud (69% vs 55%) eestimaalased.   
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Valmisolek rohkem makse maksta

Umbes iga teine (51%) Eesti elanik oleks n»us maksma natuke 

rohkem makse, kui ta oleks kindel, et raha kasutatakse tema jaoks 

olulistel eesmªrkidel. Peaaegu sama palju on aga ka neid, kes sellega ei 

n»ustu.

V»rreldes eelneva kahe aastaga on pisut kasvanud nende elanike 

osakaal, kes oleks valmis rohkem makse maksma (51% vs 47% 2020. a)

Nagu eelnevatel aastatel, on mehed ka sel aastal pisut rohkem altid 

maksma enam makse, kui raha kasutataks nende jaoks olulistel 

eesmªrkidel. Nii arvas 53% meestest ja 50% naistest.

Rahvuse osas on eestlased varmamad rohkem makse maksma ï53% 

eestlastest vs 48% mitte-eestlastest. Seejuures on viimaste valmisolek 

eelmise aastaga v»rreldes mªrkimisvªªrselt kasvanud (+18%). 

Vanusegruppidel»ikes eristusid vanemad (¿le 50 a) ja k»ige nooremad 

(15ï24): neist oleks enam kui 54% n»us k»rgema maksumªªraga, kui nad 

oleksid kindlad, et raha kasutatakse nende jaoks olulistel eesmªrkidel. 25ï

49aastaste seas jªi vastav nªitaja 47ï48% vahele.

Tººstaatusel»ikes eristusid ettev»tjad, kellest 58% oleks n»us pisut 

k»rgemaid makse maksma, kui nad oleksid kindlad, et raha kasutatakse 

nende jaoks olulistel eesmªrkidel. Pensionªride seas oli vastav nªitaja 

55%, ¿li»pilastel 52% ja palgatººtajatel 49%.

Ootuspªraselt on suurema maksukoormusega rohkem n»us need, kelle 

majanduslik toimetulek on hea (56%), kes usaldavad valitsust (57% vs 

46% mitteusaldajatest) ning kes on rahul riigi pakutavate teenustega (52% 

vs 49% mitterahulolevatest)
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Eesti elanike hoiakud maksude maksmise suhtes: koondvaade

Maksude maksmine on minu kui kodaniku tªhtis kohustus 2

Ma tunneks ennast halvasti, kui jªtaksin maksud maksmata5

Minu meelest ei tohiks nn musta tººd teha, st saada tººtasu, millelt maksud on maksmata5

Ma ei kiida heaks seda, kui asju v»i teenuseid ostetakse nn mustalt, st ilma arve/kviitungita6

V»iksin maksta natuke rohkem makse, kui oleksin kindel,

et raha kasutatakse minu jaoks olulistel eesmªrkidel
4

6

15

14

19

27

2

7

8

9

18

38

39

37

39

33

53

34

35

26

18

¦ldse ei ole n»usPigem ei ole n»usPigem n»usTªiesti n»us

K»ik vastajad, n = 1225

Ei oska 

ºelda

Enamik Eesti elanikke (91%) on seisukohal, et maksude maksmine on nende kui kodanike tªhtis kohustus. Samas konkreetsemates tegevustes see suhtumine nii 

palju ei vªljendu: ligi veerand elanikest ei laseks ennast hªirida sellest, kui maksud on maksmata v»i tººtasu saadakse Ămustaltñ. Veelgi enam on neid, kes 

aktsepteerivad asjade v»i teenuste Ămustaltñ ostmist. 

Ilmneb seos, et need, kes peavad riigi toetust oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekul piisavaks, n»ustuvad sagedamini vªidetega, et maksude maksmine on 

tªhtis kodanikukohustus, maksude maksmata jªtmine tekitaks halba enesetunnet, nn musta tººd ei tohiks teha ja asju ei tohiks osta Ămustaltñ.
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Hoiakud MTA kontrolli t»enªosuse osas, kui jªtta tulud deklareerimata

66% Eesti elanikest arvab, et kui jªtta osa oma tulust deklareerimata, siis on 

t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga. Eelmisel aastal peeti seda 2% 

t»enªolisemaks. Veidi on kahanenud vªitega mitten»ustujate osakaal (-3%), kuid 

kasvanud nende arv, kellel seisukoht puudub (+4%).

Meeste ja naiste hulgas on sama palju (67%) neid, kes peavad MTA 

kontakteerumist t»enªoliseks. K¿ll aga on meeste seas rohkem neid, kes MTA 

poolset kontrollimist ei usu (19% vs 14%). Naiste hulgas jªllegi on rohkem neid, kes 

ei oska kontrolli t»enªosust hinnata (19% vs 14% meestest).

Vanusegruppidev»rdluses ilmneb, et mida vanem inimene, seda t»enªolisemaks 

peab ta MTA ¿henduse v»tmist maksude osalise tasumata jªtmise korral 

(v»rdluseks 59% 15ï24aastastest vs 80% 65ï74aastastest).

Erinevalt eelmisest aastast peavad 2021.a MTA kontakteerumist t»enªolisemaks 

mitte-eestlased (71% vs 65% eestlastest). 

Tººalase staatuse l»ikes n»ustusid vªitega enim pensionªrid (75%) ja vªhim 

(¿li)»pilased (57%). 

Hariduse ja sissetuleku l»ikes ilmneb trend, et mida k»rgem haridustase/ 

sissetulek, seda suurem osa vastajatest arvab, et ei olet»enªoline, et MTA 

kontakteerub, kui keegi osa tulust deklareerimata jªtab.

Valitsust usaldavate ja avalike teenustega rahulolevate inimeste hulgas oli rohkem 

neid, kes usuvad, et MTA kontakteerub, kui keegi jªtab osa oma tulust 

deklareerimata (m»lemaid 70%; v»rdluseks valitsust mitteusaldavate ja teenustega 

rahulolematute elanike seas vastavad nªitajad 63% ja 60%).

Piirkondade l»ikes eristus negatiivselt J»gevamaa, kus 37% ehk enam kui 

kolmandik elanikest ei usu, et maksude tasumata jªtmise korral MTA kontakteerub. 
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Hoiakud karistada saamise t»enªosuse osas, kui jªtta tulud deklareerimata

58% Eesti elanikest arvab, et kui keegi jªtab osa oma tulust 

deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA karistab teda. Eba-

t»enªolisekspeab seda veidi alla neljandiku elanikest ja 20% ei oska 

karistada saamise t»enªosust hinnata.

V»rreldes eelneva aastaga on veidi vªhenenud nende inimeste hulk, kes 

vªitega n»ustuvad (-4%), kuid kasvanud on hinnangu andmisest hoidunud 

vastajate arv (+5%).

Eestlaste seas on usk karistuse t»enªolisusesse vªiksem kui muu rahvuse 

esindajatel(vªitega n»us 54% eestlastest ja 67% mitte-eestlastest). Sama 

oli ka eelmisel aastal. Seejuures on viiendik mitte-eestlastest tªiesti n»us, et 

tulude deklareerimata jªtmisele jªrgneb MTA poolt karistus.

Karistuse saamist peavad t»enªolisemaks madalama haridustaseme ja 

vªiksema sissetulekuga inimesed ning need, kelle majanduslik olukord on 

halvenenud. Kuni 600 eurose kuusissetulekuga elanikest 64% usub, et 

tulude deklareerimata jªtmisele jªrgneb karistus, aga enam kui 1400 ú kuus 

teenivate inimeste hulgas usub seda vaid 51%.

Vanusegruppide osas on taaskord seos, et mida vanem inimene, seda 

t»enªolisemaks ta peab karistuse saamist (15ï24.a 46% vs 65ï74.a 71%)  

Samuti peavad tººstaatusem»ttes pensionªrid ja ettev»tjad karistuse 

saamise t»enªosust k»ige suuremaks (vastavalt 64% ja 63% vs 

(¿li)»pilastest 40%).

Piirkondadesteristuvad Jªrvamaa ja Ida-Virumaa, kus u Ĳ elanikest usub, 

et tulude deklareerimata jªtmisele jªrgneb karistus (vastavalt 80% ja 73%).

Valitsust mitteusaldavate ning avalike teenustega mitterahulolevate elanike 

hulgas on rohkem neid, kes arvavad, et tulude deklareerimata jªtmisele ei 

jªrgne karistust.
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Hinnang MTA poolt tehtavate karistuste »iglusele

36% elanikest arvab, et MTA poolt tehtavad karistused on »iglased.

Elanike hinnang »iglusele on eelmise aastaga v»rreldes 10% madalam.

Ligi pooled (45%) elanikest ei osanud MTA karistuste »iglust hinnata ï

ilmselt isikliku kogemuse puudumise t»ttu.

22% meestest ja 18% naistest arvab, et karistused ei ole »iglased 

(hinnangut ei osanud anda vastavalt 42% ja 48%).

Muu rahvuse esindajad peavad MTA otsuseid »iglasemaks kui eestlased 

ï41% muu rahvuse esindajatest ja 33% eestlastest on pigem v»i tªiesti 

n»us, et MTA poolt tehtavad karistused on »iglased. 

Rohkem kui kolmandik (38%) ettev»tjatest arvab, et MTA karistused ei ole 

»iglased. V»rdluseks on samal seisukohal 20% palgatººtajatest, 16% 

pensionªridest ja 9% (¿li)»pilastest.

Usaldus Eesti valitsuse vastu ja MTA karistuste »igluse tunnetus olid 

selges seoses ïvalitsust mitteusaldavatest elanikest peab MTA karistusi 

»iglaseks 28%, samas kui valitsust usaldavatest elanikest on samal 

arvamusel 43%. Sarnane muster ilmneb ka avalike teenustega rahulolu 

puhul ïrahulolematud elanikest peab MTA karistusi »iglaseks 28%, 

rahulolevatest aga 39%. 

MTA karistusi peavad »iglasemaks need, kes tulevad paremini 

majanduslikult toime ja kelle sissetulek on viimase 1,5 a jooksul pigem 

kasvanud.
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Eesti elanike hoiakud maksus¿steemi karistuste ja kontrolli osas: koondvaade

K»ik vastajad, n = 1225

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga17

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA karistab teda20
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Eesti maksus¿steemi karistusi ja kontrolli puudutavate vªidete osas n»ustuvad elanikud enim sellega, et kui keegi jªtab osa tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, 

et MTA kontakteerub temaga. 

K»ige vªhem n»ustutakse sellega, et MTA poolt tehtavad karistused on »iglased. Antud vªite puhul on ka elanike hinnang eelmise aastaga v»rreldes k»ige rohkem 

langenud. Samas on selle vªite puhul k»ige rohkem ka neid, kes ei oska oma hinnangut anda. 
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Hinnang Eesti maksus¿steemi arusaadavusele

58% Eesti elanikest leiab, et riigis kehtiv maksus¿steem on lihtsalt 

m»istetav. Kuna aga kolmandik elanikkonnast nii ei arva, siis on kindlasti 

vajalik tªiendav teavitustºº maksus¿steemi osas. Positiivne on see, et 

viimastel aastatel on maksus¿steemi lihtsalt m»istetavate inimeste osakaal 

kasvanud.

Meeste hulgas on veidi enam neid neid, kelle arvates on maksus¿steem 

kergesti m»istetav (60% vs 56% naistest).

Vanuse l»ikes n»ustub k»ige vªiksem osa vanemaealistest, et 

maksus¿steem on arusaadav (53%). Samas on 25-34aastaste seas k»ige 

enam neid, kes ¿ldse v»i pigem ei n»ustu sellega, et Eesti maksus¿steem 

on lihtsasti m»istetav.

Rahvusem»istes eestlaste vastused polariseeruvad rohkem: eestlaste 

hulgas on rohkem neid, kes peavad s¿steemi lihtsalt m»istetavaks (58% 

vs 57%), aga ka neid, kes ei n»ustu, et maksus¿steem on kergesti 

arusaadav (35% vs 31%).

Maksus¿steem on k»ige raskemini m»istetav koduste/tººtute inimeste 

jaoks: 47% ei n»ustu, et maksus¿steem on lihtsalt m»istetav.

Maksus¿steemi peavad arusaadavaks sagedamini k»rgema 

haridustasemega valitsust usaldavad (67% vs 46% mitteusaldavatest) 

ja riigi poolt pakutavate teenustega rahulolevad (63% vs 44% 

mitterahulolevatest) elanikud.
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Hinnang Eesti maksus¿steemi »iglusele

Veidi enam on neid elanikke, kes ei pea Eesti maksus¿steemi 

»iglaseks (45% vs 43%). Seejuures on eelmise aastaga v»rreldes 

kasvanud nende elanike osakaal, kes tajuvad maksus¿steemi 

eba»iglasena.

Eesti maksus¿steemi ei pea »iglaseks sagedamini mehed (49% vs 40%), 

elanikud vanuses 35ï49 (50% vs 38% 15ï24aastastest) ja madalama 

haridustasemega inimesed.

Rahvuse l»ikes iseloomustab eestlasika selle vªite puhul vastuste 

suurem polariseerumine: 44% eestlastest on pigem v»i tªiesti n»us, et 

maksus¿steem on »iglane (42% muulastest) ja samas 45% eestlastest ei 

ole ¿ldse v»i pigem n»us, et maksus¿steem on »iglane (43% muu rahvuse 

esindajates). 

Tººalase staatuse l»ikes peavad Eesti maksus¿steemi k»ige 

»iglasemaks palgatººtajad ja (¿li)»pilased (46%). Ettev»tjates seast leidsid 

veidi enam kui pooled (51%), et Eesti maksus¿steem ei ole »iglane. 

Ootuspªraselt peavad Eesti maksus¿steemi »iglaseks pigem need, kes 

tulevad majanduslikult hªsti toime (52% vs 30% halvasti toimetulijaist), 

usaldavad valitsust (60% vs 23%), on rahul riiklike teenustega (52% vs 

24%) ja kelle majanduslik olukord on viimase 1,5 a jooksul muutunud 

paremaks (50% vs 37%, kelle seisukord on halvenenud).    
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Hinnang Eesti maksus¿steemis viimasel ajal toimunud muutustele

Vªhem kui kolmandik Eesti elanikest (31%) arvab, et Eesti 

maksus¿steem on viimasel ajal muutunud »iglasemaks ja 39% ei 

n»ustu sellega. K¿llaltki palju on neid, kes ei oska antud teemat hinnata. 

Kokkuv»ttes on aga siiski suund pigem negatiivne ehk maksus¿steemi 

muudatusi ei peeta »iglust kaasa toovateks.

Eesti maksus¿steemi viimasel ajal »iglasemaks muutumisega n»ustuvad 

rohkem naised kui mehed (32% vs 29%), enim vanuser¿hm 15ï24, paremini 

majanduslikult toime tulevad (33% vs 28% halvasti toimetulevatest), valitust 

usaldavad (37% vs 23% mitteusaldajatest) ja riigi poolt pakutavate 

teenustega rahulolevad (34% vs 22% mitterahulolevatest) elanikud.

Eestlaste hulgas on rohkem neid, kes ei pea muutusi »iglust suurendavateks 

(44% vs 39% muu rahvuse puhul) ja vªhem neid, kes n»ustuvad, et 

muutused maksus¿steemis on teinud seda »iglasemaks (30% vs 32% mitte-

eestlastest). Seega on eestlased muutuste osas kriitilisemad. 

K»rgharidusegainimesed hindasid muutusi pigem eba»iglust 

suurendavateks: 47% ei ole ¿ldse v»i pigem n»us, et maksus¿steem on 

muutunud »iglasemaks (40% alg-, p»hi- ja keskharitute puhul). 

Samuti olid kriitilised ettev»tjadja kodused/tººtud, kellest vastavalt 48% 

ja 50% leidis, et muutused ei ole maksus¿steemi »iglasemaks teinud.

Nii nagu eelmisel aastal, n»ustuvad Kirde-Eestis elavad inimesed rohkem kui 

muude piirkondade elanikud, et muutused on teinud maksus¿steemi 

»iglasemaks.
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Hinnang tervist kahjustavate toodete k»rgemale maksustamisele

2/3 Eesti elanikest toetab tervist kahjustavate toodete k»rgemat 

maksustamist. See nªitaja on jªªnud eelmise aastaga v»rreldes 

suhteliselt samaks (+1%), kuid vªhenenud on nende inimeste osakaal, kes 

olid vªitega tªiesti n»us (-4%) ning kasvanud nende arv, kes olid pigem 

n»us (+3%).

Seejuures on naiste seas suurem osakaal neid, kes pooldavad tervist 

kahjustavate toodete k»rgemat maksustamist: 70% vs 62% meeste seas.

Samuti on vªitega n»us suurem hulk eestlasi (70%) kui muu rahvuse 

esindajaid (59%).

Vanusegruppidel»ikes eristusid teistest 25ï34- ja 50ï64aastased, kellest 

ligi kolmandik pigem ei poolda tubaka ja alkoholi k»rgemat maksustamist 

(v»rdluseks, 2018.a oli viimases vanusegrupis mitte-pooldajaid ligi 50%). 

Hoiak antud k¿simuses on seotud ka hariduse ja sissetulekuga: 

k»rgharidusega elanikud on teistest soosivamad tervist kahjustavate 

toodete k»rgema maksustamise suhtes (72% olid vªitega pigem v»i tªiesti 

n»us). Majanduslikult hªsti toime tulevatest elanikest arvas nii 73%, samal 

ajal kui halvasti toime tulevatest 46%.

Arvamus antud teemal on seotud ka usaldusega Eesti valitsuse vastu ja 

rahuloluga avalike teenustega ïmida suurem usaldus valitsuse vastu v»i 

k»rgem rahulolu avalike teenustega, seda enam toetatakse tervist 

kahjustavate toodete k»rgemat maksustamist. 

Nagu eelneval aastal, n»ustuvad tervist kahjustavate toodete k»rgema 

maksustamisega jªtkuvalt sagedamini alkoholi mitte tarvitavad (75%) kui 

tarvitavad (58% - tarvitab alkoholi vªhemalt kord nªdalas) eestimaalased, 

samuti rohkem mittesuitsetajad (76%) kui suitsetajad (30%).
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Hinnang keskkonda kahjustavate toodete k»rgemale maksustamisele

Keskkonda kahjustavate toodete (k¿tus, pakendid) k»rgema 

maksustamise osas ollakse jªtkuvalt kahtlevamal seisukohal kui tervist 

kahjustavate toodete puhul: 43% elanikke toetab seda, kuid 54% mitte. 

Seejuures ligi veerand elanikest ei ole ¿ldse n»us, et keskkonda 

kahjustavad tooted peaks olema k»rgemalt maksustatud. Eelmise aastaga 

v»rreldes on toetajate arv vªhenenud 5%.

Nii nagu tervist kahjustavate toodete maksustamise osas, on ka siin 

naiste seas toetajaid rohkem (49% vs 36% meeste seas). 

Keskkonda kahjustavate toodete k»rgema maksustamisega on rohkem 

n»us need, kellel ei ole autojuhilube (54% vs 40% neist, kellel on load).

Vanuser¿hmadel»ikes toetab keskkonda kahjustavate toodete k»rgemat 

maksustamist k»ige enam noorim eagrupp (55% vs 38% 35ï

49aastastest).

Rahvusel»ikes ei ole selles k¿simuses kuigi olulist erinevust. 

Tººalase staatusel»ikes on jªtkuvalt k»ige keskkonnas»bralikuma 

meelelaadiga (¿li)»pilased, kellest 61% pooldab keskkonda kahjustavate 

toodete k»rgemat maksustamist. K»ige vastumeelsem on see k¿simus 

palgatººtajatele, kellest 59% ei poolda keskkonnakahjulike toodete 

k»rgemat maksustamist.

Mida k»rgem on haridustase, hinnang oma majanduslikule 

toimetulekule ja  usaldusele valitsuse suhtes, seda suurema 

t»enªosusega pooldatakse keskkonda kahjustavate toodete k»rgemat 

maksustamist. 
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Hinnang sissetuleku alusel maksumªªra diferentseerimisele (1/2)

80% Eesti elanikest arvab, et madalamat sissetulekut teenivatel inimestel 

peaks olema keskmisest vªiksem maksukoormus. Eelmisel aastal oli vastav 

nªitaja 87% ja kahanenud on nende elanike arv, kes on vªitega tªiesti n»us. 

Samas on kasvanud elanike osakaal, kelle arvates ei peaks madalamat 

sissetulekut teenivatel elanikel olema keskmisest vªiksem maksukoormus (17% 

vs 10% aastal 2020).

Soo ja rahvusel»ikes antud k¿simuses mªrkimisvªªrseid erinevusi ei ilmne. K¿ll 

aga ilmnes trend vanuse l»ikesïmida vanem inimene, seda rohkem pooldab ta 

madalamat sissetulekut teenivatele inimestele vªiksema maksukoormuse 

kehtestamist. Erandiks on vanusegrupp 25ï34, kus toetus madalamale 

maksukoormusele on vªiksem kui noorimas vanusegrupis (vastavalt 72% ja 77%, 

samas 65ï74.a seas 94%).

K»rgharidusegaja k»rgema sissetulekugaelanike seas on rohkem neid, kes 

antud vªitega ei n»ustu (vastavalt 23% ja 27%). Samuti vªheneb toetus vªitele 

vastavalt sellele, kuidas kasvab elanike hinnang oma majanduslikule 

toimetulekule.

Kui tººalase staatusel»ikes ¿ldiselt on vªitega n»ustujaid suhteliselt sarnaselt, 

siis eristuvad pensionªrid, kellest 93% toetab madalama sissetulekuga inimeste 

keskmisest vªiksemat maksukoormust (teistes gruppides 76ï80%).

Rahulolu avalike teenustega antud k¿simuses vastuseid oluliselt ei m»jutanud. 

Erinevalt eelmisest aastast oli aga seekord valitust mitteusaldavate elanike seas 

rohkem neid, kes toetavad maldama sissetulekuga inimestele vªiksema 

maksukoormuse kehtestamist (82% vs 78%).

Piirkondade l»ikes eristub Kirde-Eesti, kus 88% elanikest leiab, et madalama 

sissetulekuga peaks kaasnema keskmisest madalam maksukoormus. 
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Hinnang sissetuleku alusel maksumªªra diferentseerimisele (2/2)

61% Eesti elanikest arvab, et k»rgemat sissetulekut teenivatel inimestel 

peaks olema tªnasest suurem maksukoormus. Eelmisel aastal oli samal 

arvamusel 73%. Seega on vªitega n»us olijate arv vªhenenud, kuid see v»ib 

olla m»jutatud ka k¿simuse muutunud s»nastusest. Vªitega mitten»ustujate 

osakaal on kasvanud 23%lt 33%ni.

Mehedtoetavad sagedamini k»rgemat sissetulekut teenivate inimeste 

tªnasest k»rgemat maksustamist (64% vs 60% naistest).

25ï34aastaste seas ei toeta peaaegu iga teine (48%) m»tet, et k»rgemat 

tasu teenivatel inimestel peaks olema tªnasest suurem maksukoormus. 

V»rdluseks, 65ï74a seas on samal arvamusel vaid 14%.

K»rgema sissetulekuga inimestele tªnasest suurema maksukoormuse 

rakendamist toetavad enam mitte-eestased kui eestlased (63% vs 61%) 

ning valitsust mitte usaldavad kui usaldavad (65% vs 59%) Eesti elanikud.

Sarnaselt eelmise k¿simusega eristusid teistest k»rgharidusega elanikud, 

kellest 41% ei arva, et k»rgemat sissetulekut teenivad inimesed peaksid 

maksma tªnasest suuremaid makse. Samal seisukohal on enam kui pooled 

(52%) k»rgeimasse sissetulekugruppi jªªvatest elanikest (isiklik sissetulek 

¿le 1400 ú kuus). Ootuspªraselt kehtib seos, et mida k»rgem on hinnang 

majanduslik olukord, seda vªhem arvatakse, et k»rgemat sissetulekut 

teenivate inimeste maksukoormus peaks olema tªnasest suurem.

Tººstaatuse l»ikes eristuvad pensionªrid, kellest 81% leiab, et k»rgema 

sisstulekuga peaks kaasnema tªnasest suurem maksukoormus. 

Piirkondadest on P»hja-Eestis k»ige enam neid, kes antud vªitega ei 

n»ustu (37%). 
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Eesti elanike hoiakud maksus¿steemi kohta: koondvaade
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Hoiakud teiste inimeste maksukªitumise osas

3/4 Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi deklareerivad ja 

maksavad maksud korrektselt ªra. V»rreldes 2020. aastaga suuri 

muutusi toimunud ei ole ï4% on vªhenenud vªitega tªiesti n»ustujate arv 

ja m»nev»rra on vªhenenud ka hinnangu andmata jªtnute osakaal.

Enamiku inimeste korrektsesse maksude deklareerimisse ja tasumisse 

usuvad jªtkuvalt sagedamini eestlased kui mitte-eestlased (tªiesti v»i 

pigem n»us 79% vs 68%), majanduslikult hªsti toimetulevad kui halvasti 

toimetulijad (81% vs 69%), valitsust usaldavad kui mitte usaldavad (80% 

vs 70%) ning riiklike teenustega rahulolevad kui rahulolematud (80% vs 

64%) Eesti elanikud.

Enamik inimesi deklareerivad ja maksavad oma maksud korrektselt ªra 

sagedamini palgatººtajate (77%) ja (¿li)»pilaste (76%) kui ettev»tjate 

(70%) ja koduste/tººtute (67%) hinnangul.

Piirkondlikult uskusid enamiku inimeste korrektsesse maksude 

maksmisesse enim Lªªne-Eesti (80%) ja vªhim Tallinna (72%) elanikud.

84% neist, kes peavad riigi toetusi oma leibkonnale koroonakriisiga 

toimetulekuks piisavaks, on n»us, et enamik inimesi maksab oma maksud 

korrektselt ªra (vs 70% neist, kelle hinnangul toetused pole olnud 

piisavad).
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Hoiakud teiste oluliste inimeste maksukªitumise osas

Oluliste inimeste maksukªitumise osas ollakse veelgi optimistlikumad: 

85% Eesti elanikest arvab, et enamik neile olulisi inimesi deklareerib 

oma tulud korrektselt. Vaid 3% ei n»ustunud antud vªitega. Seega nii 

nagu ka eelnevatel aastat, peavad Eesti elanikud oma lªhedaste 

maksukªitumist vªga korrektseks.

Enamiku enda jaoks lªhedaste inimeste korrektsesse tulude 

deklareerimisse uskusid sagedamini naised kui mehed (88% vs 82%), 

suuremal mªªral eestlased kui mitte-eestlased (86% vs 83%), valitsust 

usaldavad kui mitte usaldavad (90% vs 80%) ning riiklike teenustega 

rahulolevad kui rahulolematud eestimaalased (87% vs 80%). 

Ilmnes ka trend majandusliku toimetuleku osas ïmida k»rgem hinnang 

oma toimetulekule, seda rohkem on neid, kes arvavad, et enamik vastajale 

olulisi inimesi deklareerib oma tulud korrektselt (90% vªga/¿sna hªsti 

toimetulijatest vs 81% vªga/¿sna halvasti toimetulijatest). Samuti hindavad 

oma lªhedaste maksukªitumist k»rgemalt need, kelle majanduslik olukord 

on viimasel ajal paranenud (90% vs 82% neist, kelle situatsioon on 

halvenenud).

Ettev»tjatest peab oma lªhedasi korrektseteks tulude deklareerijateks 

75%, pensionªridest 83%, palgatººtajatest 88% ja (¿li)»pilastest koguni 

92%.
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Sotsiaalse surve tajumine maksekuulekaks kªitumiseks(1/2) 

68% Eesti elanikest arvab, et neile olulised inimesed peavad tªhtsaks, et 

nad oma maksud korrektselt tasuksid.K¿mnendik leiab, et see ei ole neile 

oluliste inimeste jaoks tªhtis ning ligi veerand ei oska olukorda hinnata

Vªitega n»ustujate arv on viimasel aastal pisut kahanenud (-2%).

Mehed tunnetavad enda jaoks oluliste inimeste survet vªhem kui naised ï

13% neist ei ole n»us vªitega, et neile olulised inimesed peavad tªhtsaks, et 

nad oma maksud korrektselt tasuksid (v»rdluseks 7% naistest).

Erinevused ilmnesid ka vanusel»ikes. ¦ldiselt kehtib seos, et mida vanema 

elanikuga on tegemist, seda enam tunnetatakse maksude maksmise osas 

sotsiaalset survet enda jaoks olulistelt inimestelt. Erandiks on k»rgeim 

vanuser¿hm 65ï74a, kus n»ustujaid oli veidi vªhem kui 50ï64aastaste seas 

(vastavalt 73% ja 80%). Samas 15ï24aastaste hulgas oli vªitega n»us vaid 

51%.

Eestlasedtajuvad sotsiaalset survet maksekuulekaks kªitumiseks veidi enam 

kui muu rahvuse esindajad (vªitega n»ustujaid 70% vs 64%).

Tººstaatusel»ikes tajuvad sotsiaalset survet maksude tasumiseks k»ige 

vªhem ettev»tjad ja kodused/tººtud: vastavalt 17% ja 16% neist ei ole vªitega 

n»us.

Maksude korrektset tasumist peetakse enamiku endale oluliste inimeste jaoks 

seda tªhtsamaks, mida k»rgem on inimese haridustase, hinnang oma 

majanduslikule toimetulekule, valitsuse usaldamisele ja riigi poolt 

pakutavate teenustega rahulolule.

L»una-Eesti elanikest tajub ligi kolmveerand sotsiaalset survet maksude 

tasumiseks, Kirde-Eesti elanikest aga vaid 60%.
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Sotsiaalse surve tajumine maksekuulekaks kªitumiseks(2/2)

Sotsiaalset survet oluliste inimeste poolt m»»deti ka teise, veidi tugevama 

vªitega. Selgus, et 37% Eesti elanikest arvab, et tulude deklareerimata 

jªtmisel ei austaks neid nende lªhedased inimesed. Vaid veidi vªhem on 

neid, kes usuvad, et tulude deklareerimata jªtmine ei m»jutaks seda, kuidas 

lªhedased inimesed vastajasse suhtuksid. 29% elanikest ei osanud antud 

k¿simuses seisukohta v»tta.

Eelmiste aastatega v»rreldes on vªhenenud nende inimeste osakaal, kelle 

arvates oluliste inimeste austus s»ltub tulude deklareerimisest (2020. a 45%).

Antud k¿simuses ilmnevad mªrkimisvªªrsed soolised erinevused ï39% 

meestest ei n»ustu antud vªitega, samas kui naiste seas on mitten»ustujaid

28%.

Ilmneb ka trend vanusegruppide l»ikes: noorematesse vanusegruppidesse 

kuuluvad elanikud ei tunneta nii tugevalt sotsiaalselt survet tulusid 

deklareerida kui vanemad. Nªiteks n»ustus k»ige nooremast vanusegrupist 

(15ï24aastased) antud vªitega 27%, samas kui vanimas vanusegrupis (65ï

74aastased) lausa 51%.

Tulude ebakorrektse deklareerimise korral enda jaoks oluliste inimeste 

austuse kaotamist peeti seda t»enªolisemaks, mida k»rgem on inimese 

haridustase, hinnang majanduslikule toimetulekule, valitsuse usaldamisele ja 

rahulolule riiklike teenustega.

Staatuse l»ikes eristusid k»rgeima n»ustumise mªªraga pensionªrid (52%). 

Ettev»tjatest 44% ei leia, et tulude korrektne deklareerimine m»jutab 

lªhedaste inimeste austust nende suhtes.
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Valmisolek MTA-d teavitada, kui m»ni ettev»te maksureegleid eirab

35% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu 

sellele, kui m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks. Rohkem on aga neid 

elanikke (39%), kes arvavad, et sellises olukorras enamik inimesi MTA-ga

¿hendust ei v»taks. Iga neljas elanik ei osanud antud k¿simuses 

seisukohta v»tta.

Viimasel aastal on vªitega n»ustumine vªhenenud ja mitten»ustujate 

osakaal kasvanud (+8%).

Naised on enam veendunud, et maksureeglite eiramisest teavitataks MTA-

d: 37% naistest ja 35% meestest (pigem) n»ustub vªitega.

Vanemaealiste (65ï74aastased) seas oli vªitega n»ustujate osakaal 

suurem kui nooremate elanike hulgas.

Jªtkuvalt on mªrkimisvªªrne erisus rahvusel»ikes ï30% eestlastest 

arvas, et enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu sellele, kui m»ni ettev»te 

maksureegleid ei tªidaks, samas muu rahvuse esindajate seas oli vastav 

osakaal koguni 47%.

K»rgharidusegaja k»rgema sissetulekuga elanike seas on vªhem

inimesi arvamusel, et enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu sellele, kui 

m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks. 

Staatuse l»ikes oli k»ige suurem osakaal vªitega mitten»ustujaid

ettev»tjate seas ï48% neist leiab, et enamik inimesi ei teavitaks MTA-d

maksureeglite eiramisest. V»rdluseks on samal arvamusel 41% 

palgatººtajatest, 39% (¿li)»pilastest ja 33% pensionªridest. 
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Valmisolek tarbida makse mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui 

need on soodsamad
Enamik inimesi tarbiksid makse mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui see on nende jaoks soodsam

K»ik vastajad, n=1225

70% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi tarbiksid makse 

mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui see on nende jaoks 

soodsam. Seejuures on vªitega n»ustujate osakaal eelmise aastaga 

v»rreldes 2% kasvanud.

Soodsama hinna korral makse mittetasuvate ettev»tete toodete ja 

teenuste tarbimisse enamiku inimeste poolt usuvad jªtkuvalt sagedamini 

(tªiesti ja pigem n»us) mehed kui naised (74% vs 66%) ning mitte-

eestlased kui eestlased (71% vs 69%).

Mida vaneminimene, seda vªiksem on t»enªosus, et ta usub, et 

majandusliku kasu nimel tarbitakse makse mittetasuvate ettev»tete tooteid 

ja teenuseid. Kui 77% 15ï24aastastest arvab, et enamik inimesi tarbiksid 

makse mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui see on nende 

jaoks soodsam, siis 65ï74aastaste seas on samal seisukohal vaid 60%.

Ettev»tjadon jªtkuvalt pigem vªhem maksukuulekate hoiakutega: 76% 

neist usub, et inimesed ostaksid soodsamaid tooteid/teenuseid, isegi kui 

neid m¿¿b makse mittemaksev ettev»te (11% ei n»ustunud vªitega). 

Palgatººtajate seast usub soodsama toote/teenuse eelistamist 71% ja 

pensionªridest vaid 60%.

Valitsust usaldavate ja riiklike teenustega rahulolevate inimeste seas on 

vªhem neid, kes usuvad, et soodsama hinna korral tarbitaks makse 

mittetasuvate ettev»tete tooteid. 
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Hirm kui motivaator maksude maksmiseks

58% Eesti elanikest arvab, et enamik inimesi tasub makse hirmust saada 

karistada. See osakaal on p¿sinud viimastel aastatel ¿sna muutmatu. 

56% naistest ja 61% meestest n»ustub vªitega ehk mehed peavad karistust 

olulisemaks motivaatoriks. Haridus vastust mªrkimisvªªrselt ei m»jutanud.

Vanusegruppidel»ikes t»usevad esile 15ï24aastased, kelle seas on k»ige 

rohkem neid, kes arvavad, et makse makstakse hirmu t»ttu (64%).

Kui 56% eestlastest arvab, et enamik inimesi tasub makse hirmust saada 

karistada, siis muu rahvuse esindajate seas on selline arvamus veidi enam 

levinud (63% n»ustus vªitega).

Staatusev»rdluses eristusid teistest ettev»tjad, kelle hulgas oli suurim osakaal 

neid, kes leiavad, et makse makstakse hirmust saada karistada (71% n»ustus 

antud vªitega). V»rdluseks oli samal arvamusel 59% (¿li)»pilastest ja 

pensionªridest ning 56% palgatººtajatest.

Ilmnes ka seos valitsuse usaldusvªªrsusega: valitsust usaldavate inimeste 

seas oli vªhem neid, kes arvavad, et makse makstakse hirmust saada 

karistada (52% vs  67% mitte-usaldajate seas). Samuti peavad hirmu karistuse 

eest suuremaks motivaatoriks need, kelle majanduslik toimetulek on halb .

Piirkondadest eristuvad Kirde-Eesti ja Harjumaa, kus vastavalt 64% ja 63% 

peavad karistusehirmu motivaatoriks maksude tasumisel. Samas Kesk-Eestis 

arvas 46% elanikest, et makse tasutakse hirmust karistada saada. 

71% neist, kes ei pea riigi toetusi oma leibkonnale koroonakriisiga 

toimetulekuks piisavaks, on n»us, et makse tasutakse karistusehirmu t»ttu 

(vs 56% neist, kelle hinnangul toetused on olnud piisavad).
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Hinnang sellele, kui suur osakaal Eesti elanikest on ausad maksumaksjad

Uuringus kaardistati ka, kui suur osakaal Eesti elanikest maksab vastajate 

hinnangul makse ausalt. Sarnaselt eelmise aastaga arvas ka 2021. a ¿le 

poole eestimaalastest, et ausaid maksumaksjaid on Eestis 61ï80%.

21% on seisukohal, et ausalt maksab makse maksimaalselt 60% elanikest, 

st 40% hiilib maksudest k»rvale. 6% Eesti elanikest arvab aga, et ausalt 

maksavad makse praktiliselt k»ik Eesti elanikud (st ¿le 90% elanikest). 

Sotsiaaldemograafiliste tunnuste alusel on k»ige kriitilisemad ettev»tjad, 

kellest veerand usub, et ausalt maksab makse maksimaalselt kuni 60% 

elanikest. K»ige optimistlikumad on (¿li)»pilased, kellest 28% usub, et enam 

kui 80% elanikest on ausad maksumaksjad.

Arvamusel, et ¿le 80% elanikest on ausad maksumaksjad, on sagedamini 

hªsti majanduslikult toime tulevad (28%), valitsust usaldavad (26%) ja riigi 

poolt pakutavate teenustega rahulolevad inimesed (24%).
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Eesti elanike arvamused ligimeste maksukªitumise kohta: koondvaade

Ei oska 
ºelda

Eriti optimistlikud ollakse enda jaoks oluliste inimeste maksukªitumise osas: 85% elanikest usub, et nad deklareerivad oma tulud korrektselt.

70% ehk ligi kolmveerand elanikest usub, et enamik inimesi tarbiks makse mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui see oleks nende jaoks soodsam.

K»ige vªhem n»ustutakse vªitega, et enamik inimesi informeeriks MTA-d, kui m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks. 

Ilmneb seos, et need, kes peavad riigi toetust oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekul piisavaks, n»ustuvad sagedamini vªidetega Enamik mulle olulisi inimesi 

peab tªhtsaks, et ma oma maksud korrektselt tasuksin, Enamik inimesi deklareerivad ja maksavad oma maksud korrektselt ªra, Enamik mulle olulisi inimesi 

deklareerivad oma tulud korrektselt. Samas on nende hulgas vªhem neid, kes arvatakse, et makse makstakse vaid hirmust saada karistada. 
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Maksude tasumise vªltimine
Peaaegu iga neljas Eesti elanik (st 22%) arvab, et maksude tasumist on lihtne 

vªltida. Enam kui pooled (53%) siiski ei ole selle vªitega n»us. Antud k¿simuses ei 

osanud arvamust avaldada 25% elanikest. 

Viimase aastaga on kasvanud 8% nende elanike arv, kes peavad maksudest 

k»rvalehiilimist lihtsaks. 2% on vªhenenud nende osakaal, kelle arvates pole 

maksude tasumist lihtne vªltida. 

Meeste seas on rohkem nii neid, kes arvavad, et maksude tasumist on lihtne 

vªltida (25% vs 19% naistest) kui ka neid, kes ei pea seda lihtsaks (55% vs 50% 

naistest).

Maksude tasumise vªltimist peavad lihtsamaks nooremad inimesed, samuti 

madalama haridustasemega elanikud. Nªiteks alg-, p»hi- v»i keskharidusega 

elanikest arvas 25%, et maksude tasumist on lihtne vªltida. K»rgharidusega 

elanikest oli samal arvamusel 17%. 

32% (¿li)»pilastest arvab, et maksude tasumist on lihtne vªltida. V»rdluseks, 

ettev»tjatest on samal seisukohal 24%, palgatººtajatest 22%, pensionªridest 19% 

ja kodustest/tººtutest 13%.

Majanduslikult paremas seisus olevate inimeste hulgas on suurem osakaal neid, 

kes usuvad, et maksude maksmist on lihtne vªltida (25% vs 19% halvasti toime 

tulevatest).

Ootuspªraselt ilmneb seos valitsuse usaldamisega ï55% elanikest, kes usaldavad 

valitsust, arvavad, et maksude tasumisest ei ole lihtne k»rvale hiilida. Valitsust 

mitteusaldavate elanike seas on vastav nªitaja 51%.

Piirkondade l»ikes oli Lªªne-Eestis k»ige rohkem neid, kes arvasid, et maksude 

tasumist ei ole lihtne vªltida.

Jªtkuvalt kehtib seos, et nende hulgas, kes n»ustuvad vªitega, et maksude 

tasumata jªtmisele jªrgneb MTA kontroll v»i karistus, on vªhem neid, kelle 

hinnangul on maksude tasumist lihtne vªltida.
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Maksude maksmise korrektsus

93% Eesti elanikest maksab enda s»nul k»ik maksud(nt palgalt, 

lisatuludelt jms) alati korrektselt ªra. Seejuures on enam kui 2/3 elanikest 

vªitega tªiesti n»us ning nende osakaal on eelmise aastaga v»rreldes veelgi 

kasvanud. 

Tªiesti korrektselt (tªiesti n»us) maksavad endi s»nul makse sagedamini 

naised kui mehed (74% vs 63%) ning veidi enam eestlased kui mitte-

eestlased (69% vs 67%). 

K»ige nooremas vanusegrupis (15ï24. a) on k»ige vªhem neid, kes on tªiesti 

n»us, et maksavad maksud alati korrektselt ªra (50% vs 50ï64aastastest 

77%).

Ilmneb trend hariduse osas ïk»rgema haridustasemega elanikud on enda 

s»nul maksekuulekamadkui madalama haridustasemega elanikud. 

Ettev»tjad on erinevate staatusgruppide v»rdluses k»ige vªhem 

maksekuulekad: 11% ettev»tjatest tunnistab, et ei maksa alati k»ike makse 

korrektselt ªra.

Kuni 600 ú kuusteenivatest elanikest on 89% n»us, et maksab maksud 

korrektselt. Suuremates sissetulekugruppides on vastav nªitaja 96ï97%.

Valitsust usaldavad elanikud on enda s»nul veidi maksekuulekamad kui need, 

kes valitsust ei usalda (vastavalt 94% ja 91% tasuvad alati k»ik maksud 

korrektselt). Sama seos kªib ka riigi poolt osutatavate teenustega rahuolevate 

ja mitterahulolevate elanike kohta (n»ustub 94% vs 90%). 

Neist, kes n»ustuvad vªitega, et maksude tasumata jªtmisele jªrgneb MTA 

kontroll v»i karistus, on 72% tªiesti n»us, et maksab k»ik maksud korrektselt. 

Nende hulgas, kes MTA kontrolli/karistust ei usu, on vastav nªitaja 60%.
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Maksan k»ik maksud alati »igeaegselt

K»ik vastajad, n=1225
Eesti elanikud hindavad oma maksude tasumise »igeaegsust veelgi 

k»rgemalt kui korrektsust ï95% n»ustub, et maksab k»ik maksud alati 

»igeaegselt. Seejuures 70% on vªitega tªiesti n»us.

Eelmise aastaga v»rreldes on vªitega n»ustujate arv jªªnud suhteliselt 

samaks, kuid veidi (+4%) on kasvanud tªiesti n»us olijate arv pigem 

n»ustujate arvelt  

Ka siin on naisedenda s»nul veidi kuulekamad kui mehed ï73% naistest 

on tªiesti n»us, et nad maksavad k»ik maksud alati »igeaegselt 

(v»rdluseks 66% meestest).

K»ige noorem vanusegrupphindab oma maksumaksmist k»ige 

madalamalt: 85% arvab, et teeb seda »igeaegselt. V»rdluseks, 50ï

64aastaste seas arvas nii 99% ja 65ï74. a seas 98%.

K»ik maksud tasuvad alati »igeaegselt (tªiesti n»us) sagedamini mitte-

eestlased (73% vs 68% eestlastel), valitsust usaldavad kui mitte 

usaldavad (76% vs 63%), riiklike teenustega rahulolevad kui 

rahulolematud (73% vs 63%) ning oma majanduslikku olukorda heaks

(74%) kui rahuldavaks (68%) v»i kehvaks pidavad (65%) Eesti elanikud

Ilmnes trend hariduse osas ïk»rgema haridustasemega elanikud on endi 

s»nul maksude »igeaegses maksmises tªpsemad kui madalama 

haridustasemega elanikud. 97% k»rgharidusega elanikest tasub maksud 

»igeaegselt, samas kui alg-, p»hi- ja keskharidusega elanikest kªitub 

n»nda 93%.

Ettev»tjad olid erinevate staatusgruppide v»rdluses k»ige vªhem 

maksekuulekad: 4% neist tunnistas, et ei maksa alati makse »igeaegselt 

ªra. 
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Eesti elanike maksukªitumine: koondvaade
K»ik vastajad, n = 1225

Maksan k»ik maksud alati »igeaegselt 3
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Elanikud hindavad oma maksukªitumist »igeaegsuse ja korrektsuse aspektist lªhtudes suhteliselt sarnaselt.

Veidi enam kui pooled elanikest ei pea maksude tasumise vªltimist lihtsaks. Selle vªite puhul on k»ige suurem nende vastajateosakaal, kes ei oska seisukohta 

v»tta. V»ib eeldada, et nad ei oma kogemust, kui lihtne on maksude tasumist vªltida.

Maksukªitumise hinnangutes ei ole olulisi erinevusi s»ltuvalt sellest, kas vastaja peab riigi toetust oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekuks piisavaks v»i mitte.
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Tªiendava tulu deklareerimine(1/3)

2021. aastal deklareeriks kirjeldatud olukorras tªiendava tulu vaid 52% eestimaalastest. 

See on 3% vªhem kui eelmisel aastal. Neist, kes olid valmis tªiendava tulu deklareerima, teeks 

seda tªies ulatuses 76%. Ligi veerand elanikest deklareeriks vaid osa tªiendavast tulust.

Kui muidu on viimastel aastatel valmisolek tªiendavat tulu deklareerida kasvanud ja samuti on 

suurenenud nende inimeste osakaal, kes deklareeriksid lisatulu kogusummas, siis 2021. a on 

antud k¿simuses elanike maksutahe halvenenud.

Jªtkuvalt on naistel k»rgem valmisolek tªiendava tulu deklareerimiseks kui meestel (56% vs 

48%). 

Eestlastest deklareeriks preemia 48%, mitte-eestlastest 60%.

Hariduseosas puudub selge seos: tªiendava tulu deklareeriks 56% alg- ja p»hiharidusega, 50% 

keskharidusega ja 57% k»rgharidusega elanikest.

¦ldiselt kasvab valmisolek tªiendava tulu deklareerimiseks vanuse kasvades. Erandiks on 15ï

24aastased, kellest enda vªitel 43% deklareeriks lisasissetuleku. 25ï34 aastastest teeks seda 

40%, 65ï74aastastest aga 68%.

Valmisolek lisatulu deklareerimiseks kasvab majandusliku toimetuleku paranedes (deklareeriks 

45% halvasti ja 58% hªsti toimetulevatest elanikest) ja valitsuse usaldamise kasvades (58% 

usaldavatest vs 42% mitte usaldavatest).

Staatusel»ikes oli koduste/tººtute hulgas k»ige enam neid, kes lisatulu ei deklareeriks (57%). 

Neile jªrgnevad (¿li)»pilased 52%, palgatººtajad ja ettev»tjad (51%) ning k»ige 

seadusekuulekamad on pensionªrid, kellest 31% ei deklareeriks tªiendavat sissetulekut.
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Uuringu kªigus esitati vastajatele kolm h¿poteetilise olukorra kirjeldust. Neil paluti ette kujutada, et nad on kirjelduses olevad tegelased ning hinnata, kuidas nemad

antud olukorras kªituksid. 

Kas Te lisaksite selle tªiendava tulu oma tuludeklaratsioonile?

K»ik vastajad, n=1225
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Palun tªpsustage, kui suure summa Te tªiendavalt deklareeriksite (eurodes)

n=639

1. olukord:Anti saab tººl aasta l»pus preemiat 2000 eurot sularahas. Ta eeldab, et kuna see ei lªhe kuskile kirja, siis t»enªosus, et Maksu- ja Tolliamet sellele jªlile saab, 

on keskmisest vªiksem. Kui Teie oleksite Anti, kas Te lisaksite selle tªiendava tulu oma tuludeklaratsioonile?



É Emor AS

Tªiendava tulu deklareerimine(2/3)

V»rreldes h¿poteetilises olukorras sularahas saadud tªiendava tulu deklareerimist ja n»ustumist vªitega: ñMaksan k»ik maksud (nt palgalt, lisatuludelt jms) alati 

korrektselt ªraò, ilmneb, et viimase vªitega tªiesti n»ustujatest jªtaks kirjeldatud olukorras lisatulu deklareerimata 40%, pigem n»ustujatest 61%, pigem mitte 

n»ustujatest 92% ning ¿ldse mitte n»ustujatest 83%.

Vastuoluvªidetava korrektse maksude tasumise ja eeldatava h¿poteetilises olukorras kªitumise vahel v»ib viidata sellele, et tavaolukorras tasub maksud tººandja ning 

tººv»tjal polegi valikuv»imalust. Kui aga reaalsuses oleks rohkem olukordi, kus maksude tasumine jªªb tººv»tja enda otsustada, ei pruugiks maksukuulekuse nªitajad 

olla sama k»rged.

Vastajatel oli v»imalik p»hjendada, miks nad valitud viisil kªituksid. Need, kes deklareeriksid vªhemalt osa lisasissetulekust, t»id k»ige enam vªlja soovi kªituda ausalt 

ja seadusekuulekalt. Populaarsuselt jªrgmine p»hjus oli hirm karistuse ees. Muude p»hjenduste all toodi vªlja nt seda, et lisatulu deklareerimine aitaks hiljem t»estada 

k»rgemaid sissetulekuid, kui see on vajalik nt vanemah¿vitise suuruse arvutamisel.

Need, kes lisatulu ei deklareeriks, leidsid, et palgalt juba niigi makstakse riigile makse ja oleks »iglane, kui preemia oleks lisasissetulek, mis jªªb tªies mahus 

selle saajale. Samuti arvas suur hulk vastajaid, et nad eeldaksid, et tººandja on juba preemialt tulumaksu maksnud. Samuti p»hjendati deklareerimata jªtmist 

sellega, et MTA niikuinii ei saa sellest teada ja lisaraha on vaja.

Muu p»hjenduse all mainiti k¿llalt sageli seda, et kui tººandja maksab preemiat sularahas, siis ilmselt ei ole tema seda oma kuludesse kandnud ja seega ei deklareeriks 

vastaja preemiat seet»ttu, et ei taha tººandjale probleeme tekitada. Oli ka neid, kes vªitsid, et tººandja ei tohiks sularahas preemiat maksta. 
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Palun p»hjendage, miks Te nii kªituksite? (populaarsemad vastused)

Need, kes deklareeriksid vªhemalt osa tulust:% vastustest Need, kes ei deklareeriks tªiendavat tulu: % vastustest

Soovin kªituda ausalt ja seadusekuulekalt58,0 Ei deklareeriks, sest palgalt niigi maksan makse/maksud on niigi k»rged20,7

Deklareeriks, sest kardaksin karistust 10,6 Ei deklareeriks, sest eeldan, et preemialt on tulumaks makstud 15,4

P»hjendus puudub / ei tea 8,2 Ei deklareeriks, sest eeldan, et MTA ei saa teada 13,4

Ei deklareeriks, sest lisaraha on vaja 8,3

P»hjendus puudub / ei tea 7,2

Ei deklareeriks, sest tahan kogu summat 5,5

Ei teagi, et peaksin seda tulu deklareerima 5,3



É Emor AS

Tªiendava tulu deklareerimine(3/3)

Valik tsitaate avatud vastustest:

Eeldan, et firma deklareerib selle summa ise (olukorra kirjeldus ju ei ¿tle, et saadud raha oli teadaolevalt katse maksudest hoiduda).

T»enªoliselt on tººandja maksnud seda preemiat mitteametlikult ja pole tasunud ka erisoodustusmaksu. Kui mina seda preemiat deklareerin, siis tekiks ettev»ttel 

probleem ja ilmselt tulevikus enam preemiat ei makstaks.

Sest laste planeerimisel lªheks antud summalt makstav sotsiaalmaks vanemah¿vitise arvestamise hulka ja m»jutaks mu edasist sissetulekut.

Ei tuleks selle peale, et hakata seda deklareerima, sest see oleks deklaratsiooni tegemise ajaks ununenud. Kui selle kohta tººandja pole teinud deklaratsiooni, siis saab 

¿heks takistuseks inimeste laiskus hakata midagi eraldi juurde deklareerima, kuigi tehniliselt v»ib selle lisamine olla isegilihtne.

Kui asutus maksab selle nn mustalt, v»ib tulla tººandjal pahandusi, kui deklareerida raha, mida nemad nªidanud ei ole.

Kui olen aasta otsa tººtasult korrektselt ja »igesti makse tasunud ja lisaks aktsiisidelt (nt k¿tus), siis vªikese osa lisatulult ei oleks lisamaksud »igustatud.

Kui riigil on raha igasuguste m»ttetuste peale raisata, siis mina neid selles osas aitama ei hakka ja teiseks on meie riigis elukallidus niiv»rd suur, et iga lisaeuro aitab 

end natukenegi inimvªªrsena tunda.

Kuna sissetulek on vªike,siis iga lisaraha on suure vªªrtusega.

Ma ei nªe, et see oleks vajalik. Kui nªiteks lapsele s¿nnipªevaks raha kinkida, siis ta ka ei deklareeri seda.

Ma ei v»taks preemiat sularahas. Eelistan, et see preemia tuleks pangakontole.

Ma maksan makse palga pealt ja mitte just vªhe. Preemia peakski olema maksuvaba, sest see on preemia mulle minu tehtud tºº eest.

Minu palk vªike ja see raha kulub mul kindlasti ªra. Aasta otsa ju olen oma palgast makse maksnud.

Muidu saab pªrast karistada, kui vªlja tuleb.

Nii on ausale kodanikule kohane.

N¿¿d peale eelnevaid k¿simusi vastaksin jah, aga esimene m»te on ei, sest justkui on tunne, et selle sularaha maksutamisega tegeleb ettev»te, tema maksab juba 

maksud, et mulle see raha anda.

Preemiat saab inimene, mitte tolliamet. Preemia ei ole tulu, vaid boonus hea tºº eest.
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É Emor AS

Eriotstarbelise k¿tuse tankimine (1/3)

76% Eesti elanikest ei tangiks kunagi eriotstarbelist k¿tust (s.o 2% vªhem kui 

eelmisel aastal). Iga kord v»i sageli oleks valmis seda tegema 5% elanikest.

Sihtgruppide l»ikes ilmnesid suuremad erinevused rahvuse, staatuse ja 

majandusliku toimetuleku l»ikes. Seadusekuulekamad on eestlasedï78% 

eestlastest ei tangiks eriotstarbelist diislik¿tust mitte kunagi vs 72% muu rahvuse 

esindajatest.

Tººstaatusel»ikes on antud k¿simuses seadusekuulekaimad ettev»tjad, kellest 

79% ei tangiks eriotstarbelist diislik¿tust mitte kunagi. V»rdluseks, »li»pilastest ei 

teeks seda 70%.

Majanduslikult heas seisus olevatest elanikest ei tangiks 83% eriotstarbelist 

diislik¿tust mitte kunagi (vs 71% rahuldavalt ja 75% halvasti toime tulevatest 

elanikest). 

Noorimas vanusegrupisenam kui kolmandik (35%) tangiks vªhemalt m»nel 

¿ksikul korral eriotstarbelist k¿tust. K»ige seadusekuulekamad on 35ï

49aastased, kellest 19% oleks valmis vªhemalt m»nel ¿ksikul korral 

eriotstarbelist diislit tankima.

Nagu 2020.a, kehtib ka 2021.a seos, et sagedamini on valmis s»iduautos 

eriotstarbelist diislik¿tust tankima inimesed, kelle ei ole autojuhilube ïkui 

juhtimis»igusega eestimaalastest oleks valmis kasv»i m»nel ¿ksikul korra seda 

tegema 21%, siis juhtimis»iguseta 35%.

70% neist, kes peavad riigi toetust oma leibkonnale koroonakriisiga toimetulekul 

piisavaks, ei tangiks kunagi eriotstarbelist k¿tust (riigi toetusega rahulolijatest

76%).
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Valmisolek tankida s»iduautos eriotstarbelist diislik¿tust

K»ik vastajad, n=1225

2. olukord:Sirje ostab endale diiselmootoriga auto. K¿tusehindasid uurides avastab ta, 

et eriotstarbelise diiselk¿tuse hind on tavalisest diislist odavam. Ta teab, et seda v»ib 

ainult p»llumajanduses kasutada, kuid hindab oma vahelejªªmise v»imalust madalaks. 

Kui Teie oleksite Sirje, kas Te tangiksite eriotstarbelist diislik¿tust?



É Emor AS

Eriotstarbelise k¿tuse tankimine (2/3)

Vastajatel oli v»imalik p»hjendada, miks nad valitud viisil kªituksid. Nii nagu tªiendava tulu deklareerimise k¿simuses, toodi ka antud juhul k»ige enam vªlja soovi 

kªituda ausalt ja seadusekuulekalt. Samas oli nende hulgas, kes kunagi eriotstarbelist k¿tust s»iduautos ei tangiks, vªga palju ka praktilise meelelaadiga inimesi, kes 

kardaksid autot rikkuda. Samuti toodi vªlja hirmu vahele jªªda ja arusaama, et eriotstarbeline k¿tus ongi eriotstarbeks ja selle tankimiseks on vaja eraldi luba. 

Muude p»hjuste all, miks mitte eriotstarbelist k¿tust tankida, toodi vªlja nt seda, et vastaja ise ei s»ida diiselautoga ja seet»ttu ei suudaks end Sirjega samastada ning 

hinnata, kas kasutaks eriotstarbelist k¿tust. Mªrkimisvªªrne hulk vastajatest ei olnud teadlik, et eriotstarbeline k¿tus ¿ldse olemas on. 

Need, kes oleks valmis eriotstarbelist k¿tust tarbima, mainisid p»hjendusena soovi raha kokku hoida, aga eraldi toodi ka vªlja, et seda ollakse valmis tegema ainult 

ªªrmises rahapuuduses. Lisaks p»hjendati, et ¿ldjuhul isegi ei kaalutaks eriotstarbelise k¿tuse kasutamist, aga kui oleks hªdaolukord ja muud k¿tust poleks saada, siis 

ollakse valmis seda tegema. 
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Palun p»hjendage, miks Te nii kªituksite? (populaarsemad vastused)

Need, kes tangiks iga kord / 

sageli

% 

vastustest

Need, kes tangiks pigem harva / m»nel ¿ksikul 

korral

% 

vastustest
Need, kes ei ostaks kunagi

% 

vastustest

Jah, tahaksin vªhem maksta43,9 Ainult ªªrmises rahapuuduses24,1
Ei, sest soovin kªituda ausalt ja 

seadusekuulekalt
25,6

Muu 10,2 Jah, tahaksin vªhem maksta19,2
Ei, kardaksin autot rikkuda / k¿tuse halba 

kvaliteeti
23,3

Jah, aktsiisid on liiga k»rged9,7 Muu 15,4 Ei, sest kardaksin vahele jªªda14,7

P»hjendus puudub / ei tea5,2 P»hjendus puudub / ei tea 10,5
Ei, see k¿tus on eriotstarbeks / selleks on vaja 

eri luba
10,1
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Eriotstarbelise k¿tuse tankimine (3/3)

Valik tsitaate avatud vastustest:

Eriotstarbeline diislik¿tus ongi ju "eriotstarbeline", st m»eldud erijuhtudeks, mis v»iks olla laialt avalikustatud, eriotstarve p»hjendatud ja tarbijatele ¿heselt teada.

Eriotstarbelisel diislil on ikkagi oma eesmªrk. Kui seda liiga paljud kuritarvitavad, v»etakse talupidajatelt see eelis ja mek»ik peame hakkama toidu eest palju rohkem 

maksma. Paar eurot sªªstu k¿tuselt ei ole seda vªªrt.

Esiteks ei kasuta diiselmootoriga s»idukeid ja teiseks ei viitsiks ma mingi k¿tusejamaga tegeleda.

Kui ikka tarbijale nii olulise ja hªdavajaliku kauba hind on kusagil soodsam, aga selle t»ttu ei ole kannatanud kvaliteet, siis lihtsalt nii on. Me ei ela veel nii j»ukalt, et 

soodustustest loobuda, kui need on ripakil.

Kªituksin vastavalt sellele, kuidas on mugavam. Kui eriotstarbelise diisli kªttesaadavus on parem, tangiks seda, kui mitte, siis tangiks tavalist.

Ma ei tea k¿tustest vªga midagi ja ei julgeks juba eeskªtt sellepªrast teist k¿tust kasutada, et ma ei tea, kuidas see mu autole m»jub. Lihtsam on tankida k¿tust, milles 

olen kindel, et see ei riku mu autot ja maksan seet»ttu natuke ka rohkem.

Ma ei ole nii tark, esimest korda kuulen eriotstarbe diislik¿tusest.

Ma ei tuleks selle pealegi, et eriotstarbelist tankida.

See on minu arvates moraalselt valem kui kord aastas boonuselt makse maksmata jªtta. Esiteks see rikub autot ja teiseks reostab see ikka vªga rªigelt keskkonda. 

See aktsiisisoodustus on loodud soodustama p»llumajandust, nii et selle teisiti kasutamine on skeemitamine.

On eba»iglust s¿vendav ja inimesi oma riigi vastu usaldust kaotama viiv kui keskendutakse vaevu ots-otsaga kokku tulevate tavakodanike jªlitamisele, samal ajal 

miljonipettuseid ja rahapesu ei suudeta uurida.

Ainult rahapuuduses elades.

Arvan, et vahelejªªmise t»enªosus on suur, trahvid kopskad ja selline kªitumine tekitaks minus tohutut stressi.

Eeldan, et eriotstarbeline k¿tus on m»eldud k¿ll teistele, aga hªdaolukorras teeksin seda, kui muud v»imalust ei ole.

Kui ei ole raha »iget k¿tet osta, siis v»ib-olla vahel harva v»ib juhtuda.

Kui mul on suur rahapuudus, aga tººl on vaja autoga kªia, siis olen sunnitud odavamat k¿tust ostma.
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Salaalkoholi ja -tubaka ostmine (1/3)

65% Eesti elanikest ei ostaks salaalkoholi ega -tubakat olukorras, kus nad 

oleksid sagedased tubakatoodete ja alkoholi tarvitajad ja neil avaneks v»imalus neid 

tooteid osta juhututtava kaudu odavamalt kui lªhimas kaupluses. Valmis salakauba 

tarbimiseks on viimaste aastate jooksul pidevalt vªhenenud.

Salakaupa ei ostaks mitte kunagi:

68% naistest vs 62% meestest;

75% 65ï74aastastest ja 70% 50ï64aastastest (vs 52% 15ï64aastastest);

65% eestlastest ja 66% muu rahvuse esindajatest;

48% alg- ja p»hihariduse, 63% kesk- ja 71% k»rgharidusega elanikest;

56% (¿li)»pilastest, 57% ettev»tjatest, 66% palgatººtajatest ja 73% 

pensionªridest;

72% Lªªne-Eesti elanikest (v»rreldes nªiteks 57% Kesk-Eesti elanikega);

72% valitsust usaldavatest elanikest (v»rreldes 56% valitsust mitteusaldavate 

elanikega);

71% (vªga) hea majandusliku toimetulekuga elanikest (v»rreldes 53% 

majanduslikult halvasti toimetulevate elanikega).

Vastuseid m»jutas ka isiklik kogemus suitsetamise ja alkoholi tarbimisega. 

Suitsetajatest ostaks salakaupa vªhemalt m»nel ¿ksikul korral 46%, 

mittesuitsetajatest 32%. Sama kehtib ka alkoholi tarbijate kohta, kellest 37% ostaks 

vªhemalt m»nel ¿ksikul korral salakaupa (v»rreldes 26% nendest, kes kunagi 

alkoholi ei tarbi). Mida sagedamini alkoholi tarvitatakse, seda enam ollakse valmis 

ostma salakaupa: vªhemalt korra nªdalas tarvitajatest ei ostaks 59% kunagi 

salakaupa (vs mittetarvitajatest 74%). 
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Valmisolek tarbida salakaupa

K»ik vastajad, n=1225

3. olukord:Vello tarvitab igapªevaselt tubakatooteid ning ¿le nªdala tarvitab kanget 

alkoholi. Talle avaneb juhututtava kaudu v»imalus osta neid tooteid aga peaaegu poole 

odavamalt kui lªhimas kaupluses. Toodete tªpse sisu kohta tal kindlus puudub. 

Kui Teie oleksite Vello, kas Te ostaksite neid tooteid?
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Salaalkoholi ja -tubaka ostmine (2/3)

Kui eelnevates h¿poteetilistes olukordades oli elanike peamine p»hjendus oma valitud kªitumisele soov olla aus ja seadusekuulekas, siis salaalkoholi ja -tubaka puhul 

on vaieldamatult k»ige olulisem p»hjus nende mitteostmiseks see, et puudub kindlus kvaliteedi ja ohutuse osas.

Neil, kes oleks valmis salakaupa ostma, on peamine p»hjus see, et nii saab sªªsta. Need, kes oleksid valmis sagedamini salakaupa ostma, t»id p»hjenduseks ka seda, 

et aktsiisid on liiga k»rged. M»ned tahaksid huvi pªrast korra salakaupa proovida. Toodi vªlja ka erinevust, et salaalkoholi ei ostetaks, kuna selle sisu tundub kahtlasem 

ja ohtlikum, k¿ll aga ollakse valmis ostma salasigarette.

Muu p»hjuse all selgitati korduvalt, et kui tegemist oleks ilma mingi etiketita salaalkoholiga, siis seda kindlasti ei ostetaks. Kui aga tegemist oleks nt teisest riigist sisse 

toodud tootega, millelt on aktsiis maksmata, siis ollakse tªnu soodsamale hinnale valmis seda tarbima. 
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Palun p»hjendage, miks te nii kªituksite

K»ik vastajad, n=1091

Palun p»hjendage, miks Te nii kªituksite? (populaarsemad vastused)

Need, kes ostaks iga kord / 

sageli

% 

vastustest

Need, kes ostaks pigem harva / m»nel ¿ksikul 

korral

% 

vastustest
Need, kes ei ostaks kunagi

% 

vastustest

Jah, sest nii saaks sªªsta43,6 Jah, sest nii saaks sªªsta24,0
Ei, sest puudub kindlus toote kvaliteedi/ohutuse 

osas
59,3

Jah, sest aktsiisid on liiga k»rged14,5 Prooviksin korra selliseid tooteid 13,8 Ei, sest ma ei suitseta ja/v»i ei tarbi alkoholi13,8

Muu p»hjus 13,1
Ei, sest puudub kindlus toote kvaliteedi/ ohutuse 

osas
9,6

Ei, sest see on ebaseaduslik ja tahan kªituda 

ausalt
8,1

Jah, ostaksin, kui raha oleks otsas 5,4 Muu p»hjus 9,3

P»hjendus puudub 5,9

Jah, sest aktsiisid on liiga k»rged5,8

Jah, ostaksin, kui raha oleks otsas 5,8

Ostaksin nii ainult sigarette 5,6
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Salaalkoholi ja -tubaka ostmine (3/3)

Valik tsitaate avatud vastustest:

Ma pisut kardaks osta pimesi salaalkoholi just pudeli sisu pªrast, ªkki metanool ehk pimedaks tegev! Suitsu ma ei tee, sellepªrast ei osta ei poest ega alth»lma. Aga kui 

teeks, siis vast vªhemalt prooviks, kuidas salasuits mekib.

Ei ole kindel, et toote sisu on turvaline ja nendest toodetest saadav tulu aitab heaks teha nende tarbimisest tehtava kahju.

Ei tarbi tubakat ja alkoholi tarbin vªga vªhesel mªªral, nii et j»uan ka poest osta ning kvaliteet on kindlam.

Ei tea, kas odavam alko on ¿ldse etanool, pªrast jªªn pimedaks v»i suren. Kuna ei suitseta, siis ei oska hinnata, kui suure hinnav»idu saaks inimene salasigarette 

ostes. Ma eeldan, et poest ikka mugavam osta.

Alkoholi ei ostaks, aga suitsu ªkki prooviks, sest ¿ldjuhul on see teisest riigist sisse toodud. Alkoholiga ei riskiks.

Hetkel on tubakatoodete hinnad k»rged. Madalama palgaga inimestele v»ib see tarbimine olla vªga oluline, sest kallima meelelahutuse jaoks napiks raha nagunii.

Huvi pªrast esineme kord ostaks, edasi ei tea.

Kui oleks teise riigi m¿¿dav tubakas v»i alko, ei oleks probleemi. Aga kui keegi v»»ras vorbib garaaģis alkot m¿¿giks, siis ei.

Ostaks, kui on m»ni hea tuttav, kes on seda kindlast allikast saanud, nªiteks toonud Lªtist ametlikust poest, kus k»ik tooted kontrollitud, lihtsalt tªnu madalamale 

aktsiisile on saanud odavamalt.

Kui purjus, siis ei m»tle selgelt ning parem ostku mustalt kui autorooli ronib ja kellegi teel poodi surnuks s»idab.

Kui raha vªhe, siis suitsu ikka ostaksin, kuna tavapoes on see v»rdlemisi kallis.

ʉʪʦʠʤʦʩʪʴ ʢʦʥʴʷʢʘ Chateau de Montifaud ʚ ʕʩʪʦʥʠʠ ʩʦʩʪʘʚʣʷʝʪ 50 ʝʚʨʦ ʟʘ 0,7ʃ. ʉʪʦʠʤʦʩʪʴ ʵʪʦʛʦ ʞʝ ʢʦʥʴʷʢʘ ʚ ʃʘʪʚʠʠ ʩʦʩʪʘʚʣʷʝʪ 28 ʝʚʨʦ, ʝʩʣʠ ʙʳ 

ʤʥʝ ʧʨʠʚʝʟʣʠ ʵʪʦʪ ʞʝ ʢʦʥʴʷʢ ʟʘ 30-35 ʝʚʨʦ, ʩʨʘʟʫ ʢʫʧʠʣ ʙʳ ʝʛʦ.  ɼʝʰʸʚʳʡ ʠ ʥʝ ʢʘʯʝʩʪʚʝʥʥʳʡ ʘʣʢʦʛʦʣʴ ʯʝʣʦʚʝʢ ʚ ʟʜʨʘʚʦʤ ʫʤʝ ʅɽ ʧʦʪʨʝʙʣʷʝʪ. 

ʕʪʦ ʚʨʝʜʥʳʝ ʧʨʠʚʳʯʢʠ ʠ ʫʧʣʘʪʘ ʘʢʮʠʟʦʚ ʙʳʣʘ ʙʳ ʜʣʷ ʤʝʥʷ ʢʘʢ ʙʳ ʥʝʙʦʣʴʰʦʡ ʤʦʨʘʣʴʥʦʡ ʢʦʤʧʝʥʩʘʮʠʝʡ - ʷ ʧʣʦʭʦ ʧʦʩʪʫʧʘʶ, ʥʦ ʤʦʠ ʘʢʮʠʟʳ, ʤʦʞʝʪ ʙʳʪʴ, 

ʢʦʤʫ-ʪʦ ʙʫʜʫʪ ʧʦʣʝʟʥʳ.

Ei tarbi kunagi salakaupa.

Ei usalda suvalist kraami.
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Indeksi arvutamise eesmªrk ja loogika

Maksutahte indeksi eesmªrk

Maksutahte indeksi eesmªrgiks on koondada erinevaid maksudistsipliini ja -moraaliga seonduvaid m»»dikuid ¿htseks, ¿levaatlikuks ja ajas jªlgitavaks maksumoraali 

nªitajaks, mille alusel saab hinnata ka MTA p»hieesmªrkide poole liikumise efektiivsust. 

Indeksi sisendnªitajate valik toimus 2018. a koostººs MTA-ga, et kindlustada k¿simuste valik, mis on MTA tºº seisukohalt olulised ning otseselt v»i kaudselt m»jutatavad 

MTA tegevusega nii tªna kui tulevikuperspektiivis. 

Arvutusloogika

Iga m»»detava nªitaja puhul on mªªratud tema eesmªrkvªªrtus ja kaal koondindeksi kujunemisel.

Indeksite arvutamise sisendnªitajad on toodud jªrgmisel slaidil.

Indeksi arvutus:

70

Indeks  =
Tulemuse % x kaal indeksis

Eesmªrkvªªrtuse %
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Maksutahte indeksi sisendnªitajad

TEADMISED

Hindan oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)

HOIAKUD

Maksude maksmine on minu kui kodaniku tªhtis kohustus (Ă tªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñvastanute osakaal)

Eesti maksus¿steem on »iglane (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)

Maksu-ja Tolliamet on usaldusvªªrne (7-pallisel skaalal -3 é+3 positiivse hinnangu andnute ehk +1, +2 ja +3 vastanute osakaal) 

NORMID

Enamik mulle olulisi inimesi peab tªhtsaks, et ma oma maksud korrektselt tasuksin (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)

Enamik inimesi deklareerivad ja maksavad oma maksud korrektselt ªra (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)

K ITUMINE

Maksude tasumist on lihtne vªltida (Ă¿ldse ei ole n»usñ ja Ăpigem ei ole n»usñ vastanute osakaal)

Maksan k»ik maksud (nt palgalt, lisatuludelt jms) alati korrektselt ªra (Ătªiesti n»usñ ja Ăpigem n»usñ vastanute osakaal)
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Maksutahte indeks 2021
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V ITED
N ITAJA KAAL 

INDEKSIS

2021 2021 2020 MUUTUS 

2020-

2021

2019 MUUTUS 

2019-

2020

2018 MUUTUS 

2018-

2019
SISEND-

V  RTUS
INDEKS INDEKS INDEKS INDEKS

TEADMISED 25

Hindan oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks25 63,0 15,8 13,9 +1,9 13,7 +0,2 13,6 +0,1

HOIAKUD 25

Maksude maksmine on minu kui kodaniku tªhtis 

kohustus
6,25 90,9 5,7 5,8 -0,1 5,8 0 5,7 +0,1

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on 

t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga
6,25 66,9 4,2 4,2 0,0 4 +0,2 3,7 +0,3

Eesti maksus¿steem on »iglane6,25 43,2 2,7 3,1 -0,4 2,5 +0,6 2,2 +0,3

Maksu- ja tolliamet on: Mitteusaldusvªªrne é 

Usaldusvªªrne (skaalal -3é+3)
6,25 84,5 5,3 5 +0,3 4,9 +0,1 4,1 +0,8

NORMID 25

Enamik mulle olulisi inimesi peab tªhtsaks, et ma oma 

maksud korrektselt tasuksin
12,5 67,5 8,4 8,8 -0,4 8,3 +0,5 8,7 -0,4

Enamik inimesi deklareerivad ja maksavad oma maksud 

korrektselt ªra
12,5 75,1 9,4 9,3 +0,1 9 +0,3 9 0

K ITUMINE 25

Maksan k»ik maksud (nt palgalt, lisatuludelt jms) alati 

korrektselt ªra
12,5 93,0 11,6 11,5 +0,1 11,3 +0,2 11,6 -0,3

Maksude tasumist on lihtne vªltida12,5 52,9 6,6 6,8 -0,2 7,1 -0,3 6 +1,1

KOONDINDEKS 69,6 68,4 +1,2 66,5 +1,9 64,7 +1,8

2021. a maksutahte indeks on 69,6, mis on eelmisest aastast 1,2 punkti v»rra k»rgem.
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Maksutahte indeks: sihtgruppide v»rdlus

73

TAUSTATUNNUSED
2021 

INDEKS

2020 

INDEKS

2019 

INDEKS

2018 

INDEKS

2018-2019 

MUUTUS

2019-2020 

MUUTUS

2020-2021 

MUUTUS

Sugu
Mees 70,3 69,1 67,2 63,4 +3,8 +1,9 +1,2

Naine 69 68 65,9 65,8 +0,1 +2,1 + 1

Vanus

15 kuni 24 62,5 59,8 57 60,3 -3,3 +2,8 + 2,7

25 kuni 34 67,8 66,9 62,5 64,8 -2,3 +4,4 + 0,9

35 kuni 49 69,1 69,8 66,4 61,9 +4,5 +3,4 - 0,7

50 kuni 64 73,8 70,2 70,1 67,8 +2,3 +0,1 + 3,6

65 kuni 74 71,7 73,3 74,4 68,2 +6,2 -1,1 - 1,6

Rahvus
Eestlane 71,1 71,1 68,4 65 +3,4 +2,7 0

Muu rahvus 66,1 63,4 62,9 64 -1,1 +0,5 + 2,7

Haridus

Alg- ja 

p»hiharidus
64,7 59,1 60,6 59,7 +0,9 -1,5 + 5,6

Kesk- ja 

keskeriharidus
67,9 67,7 66,5 63,6 +2,9 +1,2 + 0,2

K»rgharidus73,4 75,4 70,6 69,8 +0,8 +4,8 - 2

Piirkond

Tallinn 69,4 59,1 67,7 64,1 +3,6 -8,6 + 10,3

Harjumaa 70,2 65,6 65,9 68 -2,1 -0,3 + 4,6

Kesk-Eesti 67,3 69,6 68,3 64,4 +3,9 +1,3 - 2,3

Kirde-Eesti 66,9 59,1 61,9 62,9 -1 -2,8 + 7,8

Lªªne-Eesti 72,8 59,1 66,1 64,1 +2 -7 + 13,7

L»una-Eesti 70,3 59,1 67,4 64,7 +2,7 -8,3 + 11,2

ƄSihtgruppide v»rdluses ilmneb, et keskmisest k»rgema 

maksutahtega on ¿le 50 aastased elanikud. K»ige madalam 

on maksutahe jªtkuvalt k»ige nooremas vanusegrupis, kuid 

sealgi on see viimasel kahel aastal kasvanud. Vanimas 

vanusegrupis (65ï74a) on 2020. a alates toimunud 

maksutahte vªike langus, mis v»ib olla tingitud muudatustest 

pensionis¿steemis.

ƄSuurema maksutahtega on eestlased, k»rgharidusega, 

Lªªne-Eestis elavad inimesed, staatuse osas palgatººtajad, 

ettev»tjad ja pensionªrid, majanduslikult hªsti toimetulevad ja 

k»rgema sissetulekuga elanikud, valitsust usaldavad ja 

riiklike teenustega rahulolevad isikud.

ƄVarasemate uuringute v»rdluses v»ib ºelda, et maksutahe 

on kasvanud pidevalt nii meeste kui naiste, 50ï64aastaste, 

palgatººtajate, eestlaste, keskharidust omavate, 

majanduslikult rahuldavalt toimetulevate, valitust usaldavate 

ja riiklike teenustega rahulolevate elanike seas.

ƄMªrkimisvªªrne on see, et 2021. a on maksutahe kasvanud 

j»udsalt alg- ja p»hiharidusega elanike seas, kuid 

kahanenudk»rgharidusega elanike hulgas. Samuti on 

eelnevate aastatega v»rreldes erinev see, et maksutahe on 

vªhenenud hªsti toimetulevate elanike seas.
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TAUSTATUNNUSED
2021 

INDEKS

2020 

INDEKS

2019 

INDEKS

2018 

INDEKS

2018-2019 

MUUTUS

2019-2020 

MUUTUS

2020-2021 

MUUTUS

Staatus

Ettev»tja 70,9 72,1 72,1 66,5 +5,6 +0,1 - 1,2

Palgatººtaja72,1 69,6 65,8 65,5 +0,3 +3,8 + 2,5

Pensionªr 70,1 72 72,5 66 +6,6 -0,5 - 1,9

(¦li)»pilane 61,4 60 59,4 60,2 -0,8 +0,6 + 1,4

Muu (kodune, tººtu)59,8 58,3 64,5 59,7 +4,8 -6,2 + 1,5

Usaldus Eesti 

valitsuse vastu

Pigem/tªiesti 

usaldab
75,5 74 72,3 70,8 +1,5 +1,7 + 1,5

¦ldse/pigem ei 

usalda
62,9 64,9 63,3 59,2 +4,1 +1,6 - 2

Rahulolu 

avalike 

teenustega

Pigem/vªga rahul73,3 71,7 70,4 67,6 +2,8 +1,3 + 1,6

¦ldse/pigem ei ole 

rahul
60,7 60 57,8 59,5 -1,6 +2,2 + 0,7

Majanduslik 

toimetulek

Vªga/¿sna halvasti61,6 57 59,4 56 +3,4 -2,4 + 4,6

Rahuldavalt 68,7 67,8 66,4 65,1 +1,3 +1,4 + 0,9

¦sna/vªga hªsti73,6 74,8 72,5 68 +4,5 +2,3 - 1,2

Isiklik 

kªttesaadud 

kuine 

sissetulek

kuni 600 eurot 65,8

601ï1000 eurot 70,6

1001ï1400 eurot 71,9

¿le 1400 euro75

sissetulek puudus / 

ei soovi vastata
62,8
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Mis t»staks MTA usaldusvªªrsust?

76

Nii nagu eelmisel aastal, ei osanud ka 2021. a ligi kolmandik vastajatest vªlja tuua, mis v»iks MTA usaldusvªªrsust nende silmis t»sta. Ligi 12% kinnitas, et MTA on nende 

jaoks juba (piisavalt) usaldusvªªrne.

Ettepanekuid teinud vastajad t»id k»ige rohkem vªlja seda, et MTA usaldusvªªrsust t»staks, kui rohkem pandaks r»hku kodanike juhendamisele ja suunamisele, mitte 

karistamisele (6,3% vastustest). Samuti soovitati, et MTA poolt tuleks kasuks avatum, lªbipaistvam kommunikatsioon(5,5%) ja t»husam info andmine nii oma tºº sisu 

kui ka maksudest saadud tulu kasutamise kohta (4,2%). Vªga tugevalt ja mitmetes variatsioonides r»hutati vajadust ausa, k»iki v»rdselt kohtleva s¿steemi jªrele. 

Seejuures toodi vªlja ¿helt poolt seda, et MTA ei peaks keskenduma vªikse sissetulekuga ¿ksikisikutele, vaid pigem suurettev»tetele ja -ªrimeestele, kelle maksupettused 

v»ivad olla mªrksa ulatuslikumad. Teisalt aga r»hutati ka vastupidist, et MTA ei tohiks teha oma regulatsioonidega ettev»tjate kui maksutulu toojate elu liiga keeruliseks. 

Seega kokkuv»ttes on 2021. a paljudel ¿hiskonnaliikmetel tunne, et neid ei kohelda »iglaselt. Seda kinnitab ka vªitega ĂMTA karistused on »iglasedñ n»ustujate arv, 

mis on eelmise aastaga v»rreldes 10% vªhenenud.

4,8% vastanutest soovis t»husamat kontrolli, maksupetturite karmimat karistamist ja ka nende avalikustamist. 4,2% sooviks paindlikumat, personaalsemat 

lªhenemist MTA poolt (sh arusaadavas keeles individuaalset n»ustamist). Vªhem mainiti selliseid tegevusi, mis ei s»ltu MTA-st (nt maksumªªrade/maksude 

vªhendamine), paremat IT-lahendust (0,4%), kiiremat tegutsemist (0,4%).

Mis t»staks Teie silmis MTA usaldusvªªrsust?

K»ik vastajad, n=1032

30,2

11,8

6,3

5,5

5,4

5,1

4,8

4,2

4,2

3,9

2,3

0,4

0,4

Ei tea / selgitus puudub

MTA on juba usaldusvªªrne

Rohkem juhendamist, suunamist, mitte karistamist

Lªbipaistvam, avatum kommunikatsioon

Muu

K»igi v»rdne kohtlemine, aus s¿steem

T»husam kontroll, maksupetturite karmim karistamine ja avalikustamine

Paindlik, inimlik, personaalne lªhenemine MTA poolt

Rohkem infot EMTA tegevuse ja maksude kasutamise kohta

P»hjus on maksumªªrades, seadustes (mitte MTA tººs)

Suurettev»tete, suurªrimeeste tegevuse t»husam kontroll

Parem ja mugavam IT-lahendus MTA-le

Kiirem tegutsemine

% vastustest
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Mis t»staks teie silmis MTA usaldusvªªrsust? 
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Valik tsitaate avatud vastustest:

ƄMulle meeldiks nªiteks, kui pakuks maksude optimeerimise n»ustamist. Vªldiks skeemitamist, aga inimene ei peaks rumalusest liiga palju makse maksma.

ƄSelgelt arusaadavad juhendid, nii et neid m»istaksid ka algharidusega isikud ja kui mitme isiku kªest k¿sides saaks ¿hese vastuse, mitte nªiteks 3 erinevat.

ƄInimeste teadlikkuse t»stmine ning vajadusel n»ustamine seaduse t»lgendamise osas, mitte kohe karistamine, kui inimene on teadmatusest/kogemata jªtnud mingi 

sissetuleku pealt maksud maksmata v»i on t»lgendanud seadust valesti.

Ƅ1. ɽʞʝʛʦʜʥʳʡ ʦʪʯʝʪ ʦ ʩʦʙʨʘʥʥʳʭ ʠ ʧʦʪʨʘʯʝʥʥʳʭ ʥʘʣʦʛʘʭ 2. ɺʦʟʤʦʞʥʦʩʪʴ ʚʳʙʠʨʘʪʴ ʦʪʨʘʩʣʴ ʜʣʷ 5-10% ʥʘʣʦʛʦʚ (ʫʢʘʟʘʪʴ ʯʪʦ ʷ ʭʦʯʫ ʯʪʦʙʳ ʯʘʩʪʴ ʥʘʣʦʛʦʚ 

ʰʣʦ ʠʤʝʥʥʦ ʥʘ ʜʦʨʦʛʠ/ʩʘʜʠʢʠ/ʙʣʘʛʦʫʩʪʨʦʡʩʪʚʦ ʨʘʡʦʥʘ)

ƄEi tohi teha selliseid mainet kahjustavaid tegusid nagu firma autode taga ajamine spordikeskuste parklatest v»i ¿mbrikupalka saanud inimestelt maksuraha k¿simine, kui 

nad ise teatama tulevad.

ƄEt rikkad ei oleks t»llas ja vaesed v»llas. Praegu on see tihti nii, et pisirikkumised karistatakse, aga suured petturid jªªvad ilma karistuseta.

ƄIT valdkonda rohkem investeerida, et suhtlusv»rgustikus saaks paremini suhelda.

ƄKui meediast kªib lªbi, et MTA on jªlle kellegi maksupettustega vahele v»tnud. ìiglus v»idab!

ƄKui MTA ei teeks oma tººd nagu Politsei teeb puhumisreide - lihtsalt lisaraha teenimise eesmªrgil. Kui MTA suudaks teha seadusedka lihtsale inimesele arusaadavaks ja 

lªbipaistvaks.

ƄKontrollitaks "suurªrimehi" ja nende seoseid poliitikutega s¿gavamalt ning toodaks selgelt nªha otsuste seoseid ja tulemusi avalikkuse ette.

ƄKui tegeletakse ka vªiksemate ettev»tetega (nn O¦-tamine).

ƄLihtsamalt vormistatud juhendid, mis on tavalisele inimesele ¿heselt m»istetavad. Tihti on nende materjalides info esitatud vªgakorporatiiv- ja juriidilises keeles, mis teeb 

sellest aru saamise tavainimesele keeruliseks.

ƄMTA tººd selgitavad kampaaniad nagu nt politsei teeb Instagrammis.

ƄEi saa ºelda, et ma MTAd ei usalda, vaid pigem ¿tleks, et on ebas¿mpaatne. Karistatakse ja otsitakse vigu kohati ikka vªga valedest kohtadest, ja tihti pingutatakse 

b¿rokraatiaga ¿le. Peedistatakse asjata, ja eriti FIEsid. Paljud maksud on natuke eba»iglased, eriti sellistel firmadel, mis teenivad vªga vªhe, kus on v»ib-olla 1-2 

inimest..  Pole ime, et m»ned otsivad v»imalust maksudest k»rvale hiilida, kuna teatud kohtades pigistatakse hing nii kinni, et pole v»imalik ellu jªªda.
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Hindan oma teadmisi Eesti maksus¿steemist heaks

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

11

11
11

6
9
11
11

17

10
12

9
15

26
10

13
4

8

13
8
10

14
10

15
8

5
7
10
11

13
8

12
8

14
10

4

52

56
48

49
55

53
55
45

56
45

50
56

53
57

46
46
38

36
51

58
64

49

51
60

54
46

52
51

55
49

54
47

57
52

39

27

25
28

33
28
28

22
26

25
30

29
22

16
26

25
36

32

34
30

27
18

24

24
19

29
33

30
29

23
32

25
31

22
28

35

5

3
8

10
6
4

5
4

4
8

6
4

4
3

5
12

14

7
7

3
3

8

6
7

2
11

5
4

4
6

5
8

5
5

12

5

4
6

2
3
4

7
8

5
6

6
3

2
4

10
2

8

10
5

1
1

9

5
6

11
3
3

5

4
5

4
5

2
6

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,7

2,8
2,7

2,5
2,7
2,8
2,8
2,8

2,8
2,7

2,7
2,9

3,0
2,8
2,8

2,4
2,4

2,6
2,6
2,8
2,9

2,7

2,8
2,8
2,7

2,5
2,7
2,7

2,8
2,6

2,8
2,6

2,8
2,7

2,4

keskmine

80
* Piirkondade mªªratlemisel on aluseks NUTS liigitus.

* Staatuse puhul Ămuuñ tªhistab tººtut ja kodust inimest.



É Emor AS

Tean, et makstud maksude eest saan riigilt vastutasuks teenuseid (sh tervishoid, haridus, julgeolek jne)

54

52
56

64
63

50
52

49

59
43

51
60

58
54

50
67

45

55
48

60
59

50

50
58

53
51

62
56

67
40

63
32

68
49

37

36

36
35

28
29

37
40

40

32
42

37
33

25
37

38
30

38

34
40

33
34

37

39
39

36
31

30
34

31
41

32
44

27
40

41

7

8
6

5
6

8
5

10

5
10

8
5

9
7

8

11

8
8

6
5

6

6
3

7
14

4
8

2
13

4
16

3
7

14

3

3
2

3
3

4
2
2

2
4

4
1

9
2
3
3

6

3
3

2
1

6

4

3
2
3
2

1
6

1
8

1
3

8

1

1
1

1
1

1
1

1

1
1

1
2

1

1

1
1

1

1

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,4

3,4
3,5

3,5
3,5

3,3
3,4

3,4

3,5
3,3

3,4
3,5

3,3
3,5

3,4
3,6

3,2

3,4
3,3

3,5
3,5

3,3

3,4
3,6

3,4
3,3

3,5
3,4

3,6
3,2

3,6
3,0

3,6
3,4

3,1

keskmine

81

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129



É Emor AS

Tean, kuidas makse maksta ja mille pealt peab makse tasuma (nt palgalt, lisatulult jms)

39

37
40

21
31

39
49

45

39
39

36
43

57
40

47
16

25

37
36
38

47
34

37
45

33
34

39
41

44
31

42
31

44
35
36

48

49
47

46
52

50
44

47

48
48

48
48

36
50

43
51

51

44
52
49

47
46

48
46

47
56

53
43

47
51

47
51

46
50

43

10

12
9

25
15

8
4
6

10
10

12
7

5
8

5
27

23

12
10
10

6
14

11
6

16
8

7
11

8
13

9
14

7
11

15

2

1
2

5
1

2
2

2
2

2
1

3
1

1
6

1

4
1
1

4

2

2
2
1

3

1
3

2
3

1
2

5

1

1
1

3

1
1
2

1
1

2

1
4

1

3
1
1

2

1
2
2

2

1
2

1
1

1
2
2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,3

3,2
3,3

2,9
3,1
3,3
3,4
3,4

3,3
3,2

3,2
3,3

3,5
3,3
3,4

2,8
3,0

3,2
3,2
3,3
3,4

3,1

3,2
3,4

3,1
3,2
3,3
3,3

3,3
3,1

3,3
3,1

3,4
3,2

3,1

keskmine

82

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129



Eesti elanike hoiakud 

maksude maksmise 

osas sihtgruppide l»ikes

12.2



É Emor AS

Mitteusaldusvªªrne ... 

Usaldusvªªrne

Ebaefektiivne ... 

Efektiivne

Jªik ja b¿rokraatlik ... 

Koostººle suunatud

Kontrollile ja karistusele 

suunatud ... Inimeste 

juhendamisele 

suunatud

Kodanike suhtes 

ebav»rdne ... 

Kodanikke v»rdselt 

kohtlev

Karistuste mªªramisel 

liiga leebe ... on Liiga 

range
KìIKn=1225

Sugu
Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

5,8

5,7
5,8

5,5
5,5
5,7
6,0
6,0

5,8
5,7

5,6
6,0

5,2
5,8
6,1

5,6
5,4

5,8
5,8
5,8
5,9

5,3

5,8
5,9

5,6
5,8
5,9

5,7

6,2
5,1

6,0
4,9

6,0
5,7

5,1

5,5

5,4
5,6

5,3
5,2
5,3
5,7
5,8

5,4
5,7

5,4
5,6

5,3
5,5
5,8

5,4
5,1

5,5
5,6
5,5
5,4
5,4

5,5
5,5

5,2
5,7
5,7

5,4

5,9
4,9

5,7
4,8

5,7
5,5

5,0

4,5

4,3
4,7

4,3
4,2
4,2

4,8
5,1

4,4
4,6

4,4
4,6

4,1
4,5

5,0
4,2

3,9

4,5
4,7
4,6

4,3
4,3

4,6
4,4
4,2

4,8
4,8

4,2

5,1
3,7

4,8
3,6

4,7
4,5

3,7

4,4

4,2
4,6

4,5
4,2
4,1

4,6
4,8

4,4
4,4

4,4
4,5

4,0
4,4

4,9
4,4

3,6

4,4
4,5
4,5
4,3
4,2

4,4
4,4

4,1
4,6
4,8

4,2

4,8
3,8

4,7
3,7

4,7
4,3

3,8

4,9

4,8
5,0

5,1
4,8
4,7

5,1
4,9

5,0
4,8

4,7
5,3

4,6
5,0
4,9
5,2

4,2

4,7
4,8

5,2
4,9
4,9

5,0
5,0

4,6
5,0
5,1

4,7

5,6
4,0

5,3
3,8

5,5
4,7

3,7

4,5

4,5
4,6

4,3
4,5
4,8

4,5
4,3

4,4
4,8

4,6
4,4

4,8
4,5
4,4
4,4

5,0

4,5
4,5
4,5
4,4

4,9

4,5
4,5
4,4

4,9
4,1

4,6

4,3
4,7

4,4
4,8

4,2
4,7
4,7

Eesti elanike hinnangud Maksu- ja Tolliameti tººle

84



É Emor AS

Maksude maksmine on minu kui kodaniku tªhtis kohustus

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

53

54
52

39
47

53
61

59

51
57

51
57

57
53

61
43
42

48
50

58
60

47

55
56

41
56

52
52

65
38

57
44

65
47

41

38

36
40

45
36

39
35
38

40
33

39
37

34
38

34
45

39

42
40

33
35

39

35
39

42
33
44

38

32
46

37
38

29
43

46

6

6
5

10
11

5
2
2

4
8

6
4

5
5
2

8
12

7
6
6

3
6

7
2

5
8

3
6

2
10

3
13

4
6

10

2

2
1

4
4

1
1

2
1

2
1

3
2

2
2

3

2
1

2
1

4

2
1

5
1
1

2

4

1
5

2
2
2

2

1
2

1
2
2
1
1

2
1

2
1

1
2
2

4

1
3
1

4

1
2

6
1

1

1
3

1
1

1
2
1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,4

3,4
3,5

3,2
3,3

3,5
3,6
3,6

3,4
3,5

3,4
3,5

3,5
3,5
3,6

3,3
3,3

3,4
3,4
3,5
3,5

3,4

3,5
3,5

3,3
3,5
3,5
3,4

3,6
3,2

3,5
3,2

3,6
3,4

3,3

keskmine

85



É Emor AS

Ma tunneks ennast halvasti, kui jªtaksin maksud maksmata

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

34

26
43

27
35

30
35

50

34
36

33
37

28
33

49
30

29

37
39

31
34

30

36
34

26
39

32
35

42
24

38
27

40
32

26

39

42
36

29
38

43
44

33

42
33

37
42

43
42

32
35

33

32
39

42
45

35

33
41

38
34
49
43

41
36

41
33

40
39

37

15

17
12

25
12
13

16
11

14
16

17
11

14
14

11
18

20

18
13

15
13

17

16
16

19
15

13
12

11
21

12
21

12
16

17

7

11
3

9
12
9

4
1

7
8

8
5

14
7
3

7
9

7
5

8
7

9

8
6

12
6

1
8

3
13

4
15

4
9

11

5

4
6

10
3

5
2

6

4
7

5
5

2
4
5

9
9

6
3

5
2

10

7
3
4

6
5
3

3
6

5
5

4
4

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,1

2,9
3,3

2,8
3,0
3,0
3,1

3,4

3,1
3,1

3,0
3,2

2,9
3,0

3,4
3,0
2,9

3,1
3,2

3,0
3,1

3,0

3,1
3,1

2,8
3,1
3,2

3,1

3,3
2,8

3,2
2,8

3,2
3,0

2,9

keskmine

86



É Emor AS

Minu meelest ei tohiks nn musta tººd teha, st saada tººtasu, millelt maksud on maksmata

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

35

35
35

20
29

32
45
44

31
44

35
35

31
37

45
21

19

33
39

33
43

26

39
33

21
42

40
31

43
25

37
29

40
34

25

37

38
37

32
35

42
33

43

39
34

35
42

39
37

38
40

32

34
30
42

44
38

37
45

36
39

28
38

40
35

38
36

42
36

29

14

15
14

24
15

14
14

6

17
10

16
12

14
15

8
19

21

17
20

13
9

14

13
11

21
5

17
18

11
19

14
15

11
15

23

8

10
6

15
13

7
3
3

8
6

9
5

13
6
4

12
17

10
6
10

3
10

7
4

15
9

5
9

3
14

5
14

3
9

14

5

3
8

8
7

4
5
4

5
6

5
6

2
5
5

8
10

6
5
3
2

11

4
6
7
5

9
4

3
7

5
5

4
6

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,1

3,0
3,1

2,6
2,9

3,0
3,3
3,3

3,0
3,2

3,0
3,1

2,9
3,1

3,3
2,8

2,6

3,0
3,1
3,0

3,3
2,9

3,1
3,2

2,7
3,2
3,2

3,0

3,3
2,8

3,1
2,8

3,2
3,0

2,7

keskmine

87



É Emor AS

Ma ei kiida heaks seda, kui asju v»i teenuseid ostetakse nn mustalt, st ilma arve/kviitungita

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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8
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6
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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88



É Emor AS

V»iksin maksta natuke rohkem makse, kui oleksin kindel, et raha kasutatakse minu jaoks olulistel eesmªrkidel

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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Eesti elanike hoiakud 

maksus¿steemi karistuste ja 

kontrolli osas sihtgruppide 

l»ikes

12.3



É Emor AS

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA kontakteerub temaga

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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É Emor AS

Kui keegi jªtab osa oma tulust deklareerimata, siis on t»enªoline, et MTA karistab teda

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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É Emor AS

MTA poolt tehtavad karistused on »iglased

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

7
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4
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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Eesti elanike hoiakud Eesti 

maksus¿steemi osas 

sihtgruppide l»ikes

12.4



É Emor AS

Eesti maksus¿steem on lihtsalt m»istetav

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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É Emor AS

Eesti maksus¿steem on »iglane

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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2,1
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É Emor AS

Viimasel ajal on Eesti maksus¿steem muutunud »iglasemaks

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

5

5
5

12
5

3
5
5

4
8

6
3

6
4
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4
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31
36

26

28
27
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20
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23
16

8
12

11
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,3
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2,4
2,3

2,1

keskmine

97



É Emor AS

Toetan tervist kahjustavate toodete (nt tubakas, alkohol) k»rgemat maksustamist

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,9

2,8
3,0

3,0
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3,0

3,1
2,8
2,9

3,3
3,0
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3,0
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2,9
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2,9
3,0
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3,1
2,9

2,5

keskmine
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É Emor AS

Toetan keskkonda kahjustavate toodete (nt k¿tus, pakendid) k»rgemat maksustamist

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

15

12
17

24
18
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15

10

15
14

14
16
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12
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25
21

15
16

13
14
15

17
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13
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28

24
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32
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25
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27

32
36
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28
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32
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28
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24
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29
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32
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34
28
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24

32
37
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32
26

31
28

28
34
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19
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33
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32

27
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35

33
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31

30
30

28
31

36

24

30
17

18
28
27

21
22

22
26

26
18

28
25

22
14
24

25
21

25
19

30

23
19

28
29

26
23

12
39

18
41

15
26

38

3

2
4

6
2
2
2

5
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6
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2
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2
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,4

2,2
2,5

2,6
2,4

2,2
2,4
2,3

2,4
2,3

2,3
2,5

2,4
2,3
2,4

2,8
2,4

2,3
2,4

2,3
2,4

2,3

2,4
2,5

2,2
2,3
2,2
2,3

2,7
2,0

2,5
1,9

2,6
2,3

1,9

keskmine
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É Emor AS

Madalamat sissetulekut teenivatel inimestel peaks olema keskmisest vªiksem maksukoormus

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

46

48
44

41
39
40

50
64

44
50

52
35

52
40
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43
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7
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7
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5
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4
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4
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4
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,3

3,3
3,2

3,2
3,1
3,1

3,3
3,6

3,2
3,3

3,4
3,1

3,3
3,2

3,6
3,2
3,3

3,5
3,5

3,2
3,0

3,2

3,2
3,0

3,3
3,5

3,3
3,3

3,2
3,3

3,2
3,4

3,1
3,3

3,5

keskmine

100



É Emor AS

K»rgemat sissetulekut teenivatel inimestel peaks olema tªnasest suurem maksukoormus

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

33

35
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38
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28
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26
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4

11
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4
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22
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20
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7
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9

9

5
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6
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4
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6
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6
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,9
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2,7
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3,1

keskmine
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Eesti elanike arvamused 

ligimeste maksukªitumise kohta 

sihtgruppide l»ikes

12.5



É Emor AS

Enamik mulle olulisi inimesi peab tªhtsaks, et ma oma maksud korrektselt tasuksin

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

28

24
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24
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37
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24
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40
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35
47

43
37

41
35

42
38
36

7

9
6

16
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7
3

5

8
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7
7

11
7

1
12
13
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7

9
7

7

8
7

6
8

5
7

6
10

6
12

7
8

4

3

4
2

1
6

4
1

2
3
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2

6
3

1
3

2
2

3
3

3

3
1

3
3

2
2

1
5

1
5
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3

5

23
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24

32
25
23

16
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27
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34

31
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34
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24
17

16
28

21
26
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26

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,2

3,1
3,3

3,1
3,0
3,2

3,3
3,4

3,2
3,2

3,2
3,2

3,0
3,2

3,5
3,1

3,0

3,3
3,3

3,1
3,2
3,1

3,2
3,2

3,1
3,2
3,3

3,2

3,3
3,0

3,3
3,0

3,2
3,2
3,2

keskmine
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É Emor AS

Enamik mulle olulisi inimesi deklareerivad oma tulud korrektselt

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

44

40
49

44
44

42
49

42

45
42

45
43
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47

45
45

39

45
49

44
40

45

46
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37
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47
45

48
40

47
37

48
41
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42
39
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3
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4
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4
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4
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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3,5
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É Emor AS

Minu jaoks olulised inimesed ei austaks mind kui nad teaksid, et ma osa oma tulust deklareerimata jªtaksin

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

14

13
15
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11
13
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19
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15
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15
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26
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,6
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2,7
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2,5
2,6

2,3
2,5

3,1
2,4
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2,5
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2,5
2,4
2,5
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2,7
2,3

2,7
2,3

2,6
2,5
2,5

keskmine
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É Emor AS

Enamik inimesi deklareerivad ja maksavad oma maksud korrektselt ªra

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

21
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8

9
6

10
12

10

10
9

10
10

18
10
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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3,1
3,0

keskmine
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É Emor AS

Enamik inimesi juhiks MTA tªhelepanu sellele, kui m»ni ettev»te maksureegleid ei tªidaks

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

9

9
10

12
8
8
9

13

7
15

11
6

7
9
12
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Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata
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É Emor AS

Enamik inimesi tarbiksid makse mittetasuvate ettev»tete tooteid ja teenuseid, kui see on nende jaoks soodsam

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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28
28
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9
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2

2
2

1
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3
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2
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14
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21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

3,1

3,2
3,0
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3,1
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3,1
3,2

keskmine
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É Emor AS

Enamik inimesi tasub makse hirmust saada karistada

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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4
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4

5
6

6
5

5
6

4
5

4

10
5

2
4

5

6
6

7
4
7

3

6
4
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4
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tªiesti n»usPigem n»usPigem ei ole n»us¦ldse ei ole n»usEi oska hinnata

2,8
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2,8
2,9

keskmine
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É Emor AS

Kui suur osakaal Eesti elanikest maksab Teie hinnangul makse ausalt? % elanikest

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129

4

5
4

2
8

5
2

5

4
5

4
4

4
4
4
3

6

3
4
3
5

8

4
7

2
7

1
4
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14
17
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4
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5

4
4

5
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4
4

7
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4
9
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4

4
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1

0
1

0
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0
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0
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0
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

kuni 40% 41ï60% 61ï80% 81ï90% 91ï99% 100% elanikest
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Eesti elanike maksukªitumine 

sihtgruppide l»ikes

12.6



É Emor AS

Maksude tasumist on lihtne vªltida

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Sissetulek
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
¦ldse/pigem ei usaldan=636
Pigem/tªiesti usaldabn=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
¦ldse/pigem ei ole rahuln=906

Pigem/vªga rahuln=293
Majanduslik toimetulek

Vªga/¿sna halbn=481
Rahuldav n=610

¦sna/vªga hean=129
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Maksan k»ik maksud (nt palgalt, lisatuludelt jms) alati korrektselt ªra

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Maksan k»ik maksud alati »igeaegselt

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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H¿poteetiliste 

olukordade hindamine 

sihtgruppide l»ikes

12.7
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Tªiendava tulu deklareerimine

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jah, deklareeriksin tªiendava tuluEi
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Anti saab tººl aasta l»pus 

preemiat 2000 eurot sularahas. 

Ta eeldab, et kuna see ei lªhe 

kuskile kirja, siis t»enªosus, et 

Maksu- ja Tolliamet sellele jªlile 

saab, on keskmisest vªiksem. 

Kui Teie oleksite Anti, kas Te 

lisaksite selle tªiendava tulu oma 

tuludeklaratsioonile?
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Valmisolek tankida s»iduautoseriotstarbelist diislik¿tust

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Jah, iga kord Jah, sageli Jah, aga pigem harva Jah, aga m»nel ¿ksikul korralEi, mitte kunagi

117

Sirje ostab endale diiselmootoriga 

auto. K¿tusehindasid uurides 

avastab ta, et eriotstarbelise 

diiselk¿tuse hind on tavalisest 

diislist odavam. Ta teab, et seda 

v»ib ainult p»llumajanduses 

kasutada, kuid hindab oma 

vahelejªªmise v»imalust 

madalaks. 

Kui Teie oleksite Sirje, kas Te 

tangiksite eriotstarbelist 

diislik¿tust?
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Valmisolek tarbida salakaupa

KìIKn=1225
Sugu

Mees n=586
Naine n=639

Vanus
15 kuni 24 n=108
25 kuni 34 n=233
35 kuni 49 n=383
50 kuni 64 n=346
65 kuni 74 n=155

Rahvus
Eestlane n=905

Muu rahvus n=320
Haridus

Alg-, p»hi-, kesk- ja keskeriharidus n=614
K»rgharidusn=611

Staatus
Ettev»tjan=98

Palgatººtajan=751
Pensionªrn=191

ìpilane/¿li»pilanen=88
Muu n=97

Mººdunud kuul kªttesaadud isiklik sissetulek 
Kuni 600 eurot n=188

601ï1000 eurot n=267
1001ï1400 eurot n=266
¦le 1400 euron=306

Sissetulek puudus / keeldus vastamast n=198
Piirkond

Tallinn n=388
Harjumaa n=146

Kesk-Eesti n=123
Kirde-Eesti n=123
Lªªne-Eesti n=145
L»una-Eesti n=300

Usaldus Eesti valitsuse vastu
Pigem/tªiesti usaldabn=636
¦ldse/pigem ei usaldan=496

Rahulolu riigi poolt pakutavate teenustega
Pigem/vªga rahuln=906

¦ldse/pigem ei ole rahuln=293
Majanduslik toimetulek

¦sna/vªga hean=481
Rahuldav n=610

Vªga/¿sna halbn=129
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Jah, iga kord Jah, sageli Jah, aga pigem harva Jah, aga m»nel ¿ksikul korralEi, mitte kunagi
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Vello tarvitab igapªevaselt 

tubakatooteid ning ¿le nªdala 

tarvitab kanget alkoholi. 

Talle avaneb juhututtava kaudu 

v»imalus osta neid tooteid aga 

peaaegu poole odavamalt kui 

lªhimas kaupluses. Toodete 

tªpse sisu kohta tal kindlus 

puudub. 

Kui Teie oleksite Vello, kas Te 

ostaksite neid tooteid?



Uuringu tulemuste 

usalduspiirid

12.8
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Tulemuste usalduspiirid

¦ldkogum

982 904

Valimi 

suurus

50% 45% 40% 35% 30% 25% 20% 15% 10% 5% 3% 2%

50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 97% 98%

100 10,00% 9,95% 9,80% 9,54% 9,16% 8,66% 8,00% 7,14% 6,00% 4,36% 3,41% 2,80%

150 8,00% 7,96% 7,84% 7,63% 7,33% 6,93% 6,40% 5,71% 4,80% 3,49% 2,73% 2,24%

200 6,93% 6,89% 6,79% 6,61% 6,35% 6,00% 5,54% 4,95% 4,16% 3,02% 2,36% 1,94%

300 5,66% 5,63% 5,54% 5,40% 5,18% 4,90% 4,53% 4,04% 3,39% 2,47% 1,93% 1,58%

400 4,90% 4,87% 4,80% 4,67% 4,49% 4,24% 3,92% 3,50% 2,94% 2,14% 1,67% 1,37%

500 4,38% 4,36% 4,29% 4,18% 4,02% 3,79% 3,51% 3,13% 2,63% 1,91% 1,49% 1,23%

600 4,00% 3,98% 3,92% 3,82% 3,67% 3,46% 3,20% 2,86% 2,40% 1,74% 1,36% 1,12%

700 3,70% 3,68% 3,63% 3,53% 3,39% 3,21% 2,96% 2,64% 2,22% 1,61% 1,26% 1,04%

800 3,46% 3,45% 3,39% 3,30% 3,17% 3,00% 2,77% 2,47% 2,08% 1,51% 1,18% 0,97%

900 3,27% 3,25% 3,20% 3,11% 2,99% 2,83% 2,61% 2,33% 1,96% 1,42% 1,11% 0,91%

1000 3,10% 3,08% 3,03% 2,95% 2,84% 2,68% 2,48% 2,21% 1,86% 1,35% 1,06% 0,87%

1100 2,95% 2,94% 2,89% 2,82% 2,71% 2,56% 2,36% 2,11% 1,77% 1,29% 1,01% 0,83%

1200 2,83% 2,81% 2,77% 2,70% 2,59% 2,45% 2,26% 2,02% 1,70% 1,23% 0,96% 0,79%

1300 2,72% 2,70% 2,66% 2,59% 2,49% 2,35% 2,17% 1,94% 1,63% 1,18% 0,93% 0,76%

Valimivea suurus 95-protsendilisel usaldusnivool on 1225 vastaja puhul +/- 2,83% (vªiksemate alamgruppide vaatlemisel v»ib viga olla suurem).

Tabeli kasutamise nªide: 95% vastajatest (valimis 1225 inimest) n»ustub, et maksab maksud »igeaegselt. Juhuvalikust tulenev statistiline viga on selletulemuse puhul +/-

1,23% usaldusnivool 95%.
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Projekti meeskond

Uuringu eri etappides osalesid ja olid vastutavad:

Tellijapoolne kontaktisik: Agnes Suurmets-Ots

Uuringu kava ja aruande koostaja: Anu Varblane, Karin Preegel

K¿sitlusprogrammi koostaja:Kalev Mitt

Ankeedi t»lge vene keelde:Anastassia Lesment

K¿sitlustºº koordineerija (CAWI):Kaja Ruuben

K¿sitlustºº koordineerija (CATI):Kaja Nebel

Andmetººtlus: Kalev Mitt

Graafilised tººd: Maire N»mmik

Kontaktinfo

Anu Varblane

Kantar Emori uuringuekspert

Telefon: 6268540

E-mail: anu.varblane@kantar.com

Kantar Emor

Telefon: 626 8500

Faks: 626 8501

E-mail: emor@emor.ee

Aadress: Maakri 21, 10415 Tallinn
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